
 صفحات کتاب   بی به ترت    ی دوازدهم هماهنگ سراسر   هی پا  ی می ش  یی مجموعه سوالات نها جوابیه  
 ها( کننده )انواع مخلوط، اسید چرب، صابون و انواع پاک   13تا   1پایه دوازدهم: صفحه 

 ردیف 

  .1 صابون

 ناقطبی  B ,قطبی   Aب( 
 شود.  زیرا پارازایلن یک ماده ناقطبی و در حلال ناقطبی حل می –پ( هگزان 

2.  

ها و  ج( یون          های و یونمولکول  ی هاتودهکند        پ( همگن                    ت( پایدار    ث( کند    ب( نمی آ( می 
 ها ملکول

3.  

  .A 4آبگریز است. پ( به قسمت  Aآبدوست و  Cو  Bب(   –آ( غیرصابونی 

  .5 ب(  کلوئیدی     فسفاتآ( 

گردد و بخاطر خروج گاز هیدروژن با فشار، به ذرات رسوب شده،  زیرا واکنش به شدت گرماده و سبب ذوب شدن رسوبات می 
 شود. ضربات مکانیکی وارد می

6.  

  .7 کند کند                        ت( میهمگن             پ( نمی  ب(           آ( ناهمگن  

  .8 پ( بله      چون هر دو ناقطبی هستند   3ب( بخش     .گروه سولفونات دارد کننده غیرصابونی زیراآ( پاک

 صبح: 
 تر از بخش قطبی است. زیرا بخش ناقطبی خیلی بزرگدروالس، ب( وان     (2آ( شکل )

 عصر:
تر از بخش  دروالس، زیرا بخش ناقطبی خیلی بزرگ(   ب( وان 1شکل )آ( 

 قطبی است. 
  پ( بخش زنجیری ناقطبی و سر مولکول بخش قطبی است.

9.  

  .10 ب(  صابون    سختآ( 

  .11 های کلسیم و منیزیم در آب دریا بیشتر و سختی آن بیشتر است.چون غلظت یون

  .12 آبگریز است. Cآبدوست و بخش  Bو  Aآ( جامد   ب( 

  .13 ی غیرصابونیکنندهپاک

  .14 ندارد. –ب(  همگن     کلوئید آ( 

استر زیرا در  شود    پ( پارچه پلیکنندگی صابون  می یابد.     ب( زیاد شدن دما باعث افزایش قدرت پاکآ( افزایش می
 شرایط معین درصد پاک شوندگی آن کمتر است.

15.  

  .16 آ( کلوئیدی     ب( خورنده  

 تر از بخش قطبی است.                                   دروالسی زیرا بخش ناقطبی خیلی بزرگب( وان    aآ( 
کند که در  زیرا سبب خنثی شدن اسید چرب شده در ضمن واکنش آن با اسید چرب صابون تولید میپ( سدیم هیدروکسید  

 .کننده استآب حل شده و خود پاک

17.  

 آبگریز Aآبدوست  Bآ( 
های صابون با  شود. از سوی دیگر، ذرهدوست خود در آن حل میشود، به كمك سر آبهنگامی كه صابون وارد آب می ب(  

های آب مولكول ینهای صابون مانند پلی بكنند، گویی مولكولهای چربی جاذبه برقرار می دوست خود با مولكولبخش چربی
 . شوندكم از سطح پارچه جدا و در آب پخش میهای چربی كمگیرند. به این ترتیب، ذرهقرار می و چربی 

18.  
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 دهد. های سخت رسوب تشکیل نمیکند زیرا با یونپ( بله حفظ می 

  .19 داشته باشد. –ب( خورنده   – های پوششی رنگ آ( 

های سفیدی که پس از شستن لباس با صابون روی  دهد. لکهرسوب تشکیل می  های موجود در آب سختزیرا صابون با یون
 . هایی استای از تشکیل چنین رسوبماند، نشانهمیآنها برجای

 

20.  

  .21 آنزیم یا دما      ب( گوگردار  –آ( نوع آب 

  .22 3ترکیب های ناقطبی بزرگی دارد.    ت( دروالسی زیرا بخشپ( ب( وان                     1ب( ترکیب       2و  1آ( ترکیب 

  شنور را پخ پخش  و با ایجاد مانع و شکست امواج نوری باعث  تر از محلول هستندذرات کلویید درشتب(        1آ( ظرف 
       2پ( ظرف      .ندشومی

 1ت( ظرف 

23.  

  .24           ناهمگنکنند           ب( ناپایدار             پ( پایدار                    ت( ناهمگن            ث( آ( نمی 

 های فسفات     پ( نمک      -ب( صابونی  –آ( ناهمگن 
های کلسیم و  ها با یونافزایند، زیرا این نمک می های فسفات کنندگی مواد شوینده، به آنها نمکبرای افزایش قدرت پاکت( 

 .کنندجلوگیری میدهند و از تشکیل رسوب و ایجاد لکه می  های سخت واکنش منیزیم موجود در آب
ها و مجاری به  شوند، خاصیت بازی دارند، به طوری که روی دیواره لولهمجاری می ها و موادی که سبب گرفتگی این لولهث( 

محلول درآب یا گازی تولید   های ها، فراوردهاند. در این حالت، لوله بازکن در واکنش با این رسوبجای ماندهرسوب به شکل
  .شوندگیری در آنها میاین راه سبب جرمکند و از می
شسته  شده و  های قطبی مانند آب حلدر حلالکه   هیدروکسیل دارند قندها شمار قابل توجهی گروه   های سازندهمولکولج( 
  .دنشومی

25.  

پ( بخش       دهدرسوب نمی های موجود در این آبها، زیرا با یونب( بله      .گروه سولفونات دارد کننده غیرصابونی زیراآ( پاک
B  د.باشزیرا این بخش ناقطبی می 

26.  

 . کنندها این ماده را اضافه مینها به آکشی صابونکنندگی و میکروب به منظور افزایش خاصیت ضدعفونی آ(  
 نوع پارچه، دما، نوع آب، مقدار صابون، نوع صابونب( 

4کاتیون صابون مایع    ،متفاوت بودن نوع کاتیونپ( 
+NH   و +K   است در حالی که کاتیون صابون جامد +Na  است. 

27.  

 چون داری یون سولفونات است.  2آ( ترکیب 
 کند. چون در آبهای سخت بخوبی کف نمی  1ب(  ترکیب 

های آب  به مولکول -COO−  های چربی و از سر قطبی خود  ل وبه مولک ( زنجیر هیدروکربنی) صابون از سر ناقطبی خود  پ(  
 . داردشود و مثل پلی چربی را در آب معلق نگه میمتصل می

28.  

  .29 شود.های موجود در محلول دریزتر از کلویید هستند، به همین دلیل نور را پخش نمی نادرست، ذره

 آ( گاز هیدروژن 
 ها ب( بله به دلیل انجام واکنش شیمیایی با آلاینده

شود و با  جایی آلایندها و رفع چسبندگی بین ذرات میمکانیکی باعث جابهپ( با تولید گاز هیدرژن و خروج آن ، به طور 
 توانند با سود واکنش داده و شسته شوند.ها میسرعت بیشتری آلاینده

30.  
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  .31 ذرات ریز ماده 

 آ( نادرست، ذرات حل شده در محلول آنقدر کوچک هستند که نمی توانند مسیر عبور نور را مشخص نمایند. 
 ب( درست 

32.  

   Bآ( 
 .یرا یک پاك کنندة خورنده است، ز  Aب( 
 . دهدها رسوب نمیهای موجود در این آبزیرا پاك کنندة غیرصابونی است و با یون Cپ( 

 شود.و در حلال قطبی حل نمی ناقطبی استبخش زیرا گریز، ت( آب 

33.  

  .34 درست 

  .35 تر از بخش قطبی است.                                   زیرا بخش ناقطبی خیلی بزرگ

 ( 25/0ب( صابونی )
 ( 25/0دهند. )های موجود در آب سخت رسوب نمی های غیرصابونی با یونکنندهچون پاك( 25/0)  (1پ( ترکیب )

36.  

 کند. نور را پخش می  -آ( سوسپانسیون 
 وکسیل بب( کر

 شوند. ای پاک نمیبرهمکنش بین ذرهها با پ( زیرا این نوع آلاینده

37.  

 D  (25/0 )کننده  آ( پاک
 (   25/0) آبگریز 1( بخش 25/0)  آبدوست 2 بخش ب( 

صابون تولید   ،در ضمن با اسید چرب (  25/0) شود زیرا سبب خنثی شدن اسید چرب میNaOH  (25/0 )یا  Cکننده پ( پاک
 (  25/0.)كننده استكند و خود پاكمی

38.  

  .39 شوند. استری زیرا به سختی پاک میهای پلیب( واندروالسی     پ( پارچه    Bآ( از سمت 

  .40 نادرست، عامل سختی کلسیم و منیزیم است. 

  .41 آ( شیر    ب( آهک      ج( هگزان      د(   ترکیبات گوگردار 

  .42 آب   -کننده غیرصابونی  ب( کلوئید    پ( هگزان   آ( پاک 

 .  دهندها رسوب نمی های موجود در این آبزیرا با یونb  (25/0 )کننده آ( پاک

 آب دوست ب( 

 .كند زیرا این تركیب قطبی است و آب نیز قطبی است و شبیه شبیه را در خود حل می پ( در آب 
 cت( ماده 

43.  

  .44 آ( ناهمگن 

 آ( خورنده
 هیدروژنی  –ب( نادرست  

 و ذرات درشتری نسبت به محلول دارد.  كلوئید استپ( زیرا 

45.  

  .46 دهد.های کلسیم و منیزیم رسوب تشکیل میخیر زیرا با کاتیونآ( یک کربن   ب( چربی     پ( 

  .47 آ( واندروالسی              ب( زیرا افزودنی شیمیایی ندارد. 
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  .48 3و  1آ( ماده 

 آ( صابونی زیرا یون سولفونات ندارد. 
 پ( خیر                  2ب( بخش 

49.  

ها.  دوم، با تولید گاز هیدرژن و  آ( مخلوط آلومینیم با سدیم هیدروکسید، به دو دلیل اول گرماده بودن و ذوب شدن آلاینده
-ها میشود و با سرعت بیشتری آلایندهجایی آلایندها و رفع چسبندگی بین ذرات میخروج آن ، به طور مکانیکی باعث جابه

 توانند با سود واکنش داده و شسته شوند. 
 ب( خیر       پ( قطبی 

50.  

 ( چون کف کمتری تشکیل شده است.  2آ( در ظرف )
های صابون  های کلسیم و منیزیم رسوب تشکیل داده و مولکولهای فسفات با یونشود زیرا یونب( کف بیشتری ایجاد می

 توانند کف تولید نمایند.بهتر می

51.  

  .52 ( نیست.NH)2(CO2)مناسبی برای اوره آ( کلوئید     ب( نادرست هگزان برخلاف آب 

 دهد.  های کلسیم و منیزیم رسوب تشکیل می( زیرا صابون با یون2کننده )پاک  (آ
دهند و از تشکیل  های سخت واکنش میهای کلسیم و منیزیم موجود در آبها با یونهای فسفات زیرا این نمک نمک  (ب

 ( 1کننده )پاک  (کنند. پرسوب و ایجاد لکه جلوگیری می

53.  

اشتباه اول: ترکیبات غیرصابونی یون سولفونات دارند و اشتباه دوم، بخش ناقطبی تعداد کربن کمی دارد حداقل بخش  
 کربن دارد.  12زنجیری 

54.  

 . صابون در آن بیشتر استهای منیزیم و کلسیم نیست پس ارتفاع کف یرا آب مقطر حاوی یون( ز1آ( ظرف )
 .دهد های کلسیم و منیزیم آب دریا رسوب سفید رنگ تشکیل میصابون با یون( 2ب( ظرف )

 های غیرصابونی کنندهپ( پاک

55.  

  .56 ناپایدار  -سوسپانسیون  

 یون کربوکسیلات و فقط بخش زنجیری دارد.است زیرا دارای  كننده صابونی( پاك1تركیب )آ( 
 شود.است زیرا بخش قطبی آن محسوب می  دوست( آب2تركیب )در ( b) بخش ب( 
 . كندكنندگی خود را حفظ می ها قدرت پاك ( در انواع آب2كننده )پاكپ(  

57.  

 .است یاستریپل  ی هااز پارچه ترکم  ینخ ی هاپارچه یبر رو ی،چرب ی هالکه یچسبندگ  زانیمآ( 
 ب( همگن 

58.  

 کوتاه است.الف( زیرا بخش ناقطبی آن خیلی 

 ( 2ب( ترکیب )
 ج( پایدار 

 ( 2د( ترکیب )
 دروالسی ه( وان

59.  

 )مفاهیم اسید و باز و مقایسه قدرت اسید و باز(   32تا   13پایه دوازدهم: فصل اول صفحه  

  .60 . تری داردبزرگثابت یوئش اسیدی آ( نیترو اسید زیرا 
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 پس غلظت یون هیدروژن محلول کمتر است.   داردتری ثابت یوئش اسیدی کوچک استیک اسید بیشتر است زیرا  pHب( 

  .61 هیدرونیوم  -اسید  

HA   اسید ضعیف وHX   اسید قوی پس رسانایی الکتریکی، قدرت اسیدی و درصد یونشHX  بیشتر ولیpH  .62 آن کمتر است.  

  .63 درست        اسیدی   باز 

 .تری داردبزرگثابت یوئش اسیدی آ( هیدروفلوئوریک اسید زیرا 
 پس غلظت یون هیدروژن محلول کمتر است.   تری داردثابت یوئش اسیدی کوچک هیپوکلرو اسید بیشتر است زیرا  pHب( 

64.  

 آ( ثابت 
 رسانایی کمتر است. –هیدروکسید     پ( نادرست  –ب( باز 

65.  

 آ( بازی زیرا غلظت یون هیدروکسید در آب افزایش یافته است.
 1ت( نمودار           پ( غلظت یون هیدروکسید بیشتر از یون هیدرونیم است.                   HClب(  

66.  

 آ( استیک اسید  زیرا ثابت یونش اسیدی کمتری دارد و غلظت یون هیدرونیم کمتر است.
 رسانایی زیادی دارد.ها یاد و به دلیل غلظت بالای یونچون اسید بسیار قوی و کاملًا یونش می 3ب( محلول شماره 

67.  

  .68 پ( نادرست. خاصیت اسیدی           آ( درست   ب( درست

  .69 تری است.ب( سودسوزآور چون باز قوی               .تری داردبزرگثابت یوئش اسیدی نیترو اسید زیرا آ( 

  .70 کند.   ت(  درست تغییر نمی  –آ( آهک   ب( منیزیم هیدروکسید   پ( نادرست  

آن   pHتر باشد، غلظت هیدروژن محلول بیشتری دارد و هرچه اسیدی قویهیدروسیانیک اسید، آ( فورمیک اسید     ب( 
 کمتر خواهد بود. 

71.  

  .72 درست 

 تر است.نزدیک  7بیشتر و به عدد  pHتری است و  تر پس اسید ضعیفرمیک اسید، زیرا ثابت یونش کوچک وآ( ف 
 تری است و رسانایی کمتر است. تر پس اسید ضعیفب( فورمیک اسید، زیرا ثابت یونش کوچک 

73.  

  .74 آبی است.  pHاکسید بازی و رنگ کاغذ  –نادرست 

 ها بیشتر است.دهد که غلظت یونآ( نور لامپ بیشتر و نشان می
   یداس یدروکلریک محلول هب( 

 .تری دارد بیشرسانایی الکتریکی ها بیشتر باشد، آن اسید قویتر است و زیرا هرچه غلظت یون Iپ( مورد 

75.  

 آ( هیدروکلریک اسید  
 پذیر نیست. زیرا اسید قوی به طور کامل یونش دارد و برگشت  aب( معادله 

 رد. های آن در آب بیشتر و رسانایی بیشتری داپس غلظت یون  ثابت یونش آن بزرگترمولار استیک اسید،  1پ( 

76.  

  .77 کند. تغییر نمی -پ(  نادرست     کمتر –نادرست  ب(                         آبی –باز  آ( 

و خاصیت اسیدی بیشتری در آب بیشتر   هیدروژنهای پس غلظت یون ترثابت یونش آن بزرگآ( هیدروفلوئوریک اسید، زیرا 
 دارد. 

 یابد.و رسانایی کاهش میتر کمها در آب غلظت یون  باشد، تر کوچک ثابت یونش آن ب( هیدروسیانیک اسید، زیرا هرچه 
 پ( هیدروفلوئوریک اسید  

78.  
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 آ( اسید آرنیوس زیا غلظت یون هیدرونیم را در آب افزایش داده است.
Li2O(s)ب(   + H2O(l) → 2Li

+(aq) + 2OH−(aq) 

 پ( به رنگ آبی زیرا محیط به دلیل وجود یون هیدروکسید بازی است.

79.  

  .80 کمتر است.  –نادرست 

 چون ثابت یونش بازی بزرگتری دارد.   ، آ( سدیم هیدروکسید
 تری است. چون باز ضعیف( 25/0ب(آمونیاك )

 پ( دی متیل آمین  

81.  

  .82 آ( نیترواسید زیرا ثابت یونش آن عدد کوچکتری است.  ب( نیتریک اسید 

  .83 تواند یون بیشتری تولید کند.تری و مییقوهیدروکلریک اسید چون اسید  

   3HNOو   4SO2Hآ( 
 شود. ( و در آب به طور کامل یونیده نمی25/0زیرا یک اسید ضعیف است) –   HCOOHب(  
 چون قدرت اسیدی بیشتری دارد.  – 3HNOپ(  

84.  

  .85 تر است.اسید قوی(    هرچه نور لامپ پرنورتر باشد، یونش بیشتر و 1(    ب( محلول )1آ( محلول )

 آ( نادرست، برمبنای ثابت یونش
 یابد.شود غلظت یون هیدرونیم افزایش میب( زیرا وقتی در آب حل می

86.  

 زیرا غلظت یون هیدرونیم آن بسیار کم پس غلظت یون هیدروکسید از همه بیشتر است. XOHآ( 
 تر است. نزدیک  7آن به عدد   pHزیرا  YOHب(  

 زیرا قدرت بازی بیشتری دارد. BOHپ( محلول 

87.  

 ( 25/0. )های موجود در محلول آن بیشتر استغلظت یونزیرا    HXآ(   
 ( 5/0. )غلظت یون هیدرونیوم در محلول آن کمتر استزیرا    HAب(  

88.  

 ( 25/0. )موجود در محلول آن بیشتر استهیدرونیم های غلظت یونزیرا  ( 25/0)   1آ(  محلول شماره 
 تر هست.( چون محلول غلیظ1شماره )ب( محلول 

 ماند.   پ( ثابت یونش با تغییر غلظت، ثابت می

89.  

 دهد به صورت مولکولی حل شده است.    تغییر نکرده یا رسانایی الکتریکی ندارد كه نشان می pH( 25/0( )2آ( )
 : آمونیاک   4اسید  ک : استی  3: پتاسیم هیدروكسید   1  ب(  

90.  

 زیرا رسانایی محلول به غلظت یونها بستگی دارد، هرچه غلظت یونها بیشتر باشد، رسانایی محلول بیشتر است.  HAآ( اسید 

 یابد.زیرا به طور کامل یونش می HAپ(  
 یابد. افزایش می pHت( با رقیق کردن غلظت یون هیدرونیم کم و 

91.  

 آ( چون غلظت یونها برابرند پس رسانایی محلول مساوی است. 
دهد به میزان بیشتری یونش  زیرا در غلظت یون هیدرونیم برابر، غلظت اسید کمتر و نشان می  تری استیاسید قو HBب(  
 یابد. می

92.  

  .93 الکترولیت قوی -یون هیدروکسید 
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 آ( نافلزی 
 ب( 
H3O]  دهد کهگل ادریسی سرخ رنگ نشان مینادرست، ( 1

+] < [OH−] در خاک آن است. 
 کند. نمی( نادرست، ثابت یونش تغییر 2
و غلظت یون هیدروکسید در محلول آمونیاک نسبت به آن کمتر  ، مونیاک باز ضعیف و سدیم هیدروکسید باز قوی است آ( پ

 ( .شودشود اما سدیم هیدروکسید کامل یونیده مییا آمونیاک کامل یونیده نمی)است. 

94.  

 محیط بازی شده و لیتیم اکسید یک اکسید بازی است. pHاست، زیرا با افزایش  O2Liاکسید  Xآ( مادة 
-، دو مول یون هیدرونیم تولید می5O2Nازای حل شدن یک مول از هر دو ماده اسید قوی هستند ولی چون به 5O2Nب( 

 خواهد داشت.  بیشتری كاهش محلول،  pHمقدار آن   از مول  یك  افزودنشود پس با 

95.  

  .96 شود.          کن استفاده میشیشه پاکعنوان  به آمونیاك بازی محلول

 .است  ترکم Al(3NO)3 مولار 1/0محلول  از 2BaCl مولار  1/0محلول  یک یالکتر یی اتاق رسانا ی در دمانادرست،  
 های حاصل از یونش بیشتر باشد، رسانایی بیشتر خواهد بود.، هرچه تعداد یوندر شرایط یکسان 

97.  

 تری دارد. زیرا ثابت یونش بزرگ 3HNOالف( اسید 
 یابد. کند. ثابت یونش فقط با تغییر دما، تغییر میب( ثابت یونش تغییری نمی 

98.  

 ( pH)مسائل درصد یونش، ثابت یونش و    32تا   18پایه دوازدهم: صفحه 

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−3/7 = 100/3 × 10−4 = 2 × 10−4 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

2 × 10−4
= 5 × 10−11 

99.  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−4/7 = 100/3 × 10−5 = 2 × 10−5 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

2 × 10−5
= 5 × 10−10 

100.  

log log /

mol
g

n
H M

V L

pH H

a a+ -

+ -

´
é ù= ´ = ´ = ´ = ´ê úë û

é ù= - = - ´ =ê úë û

4

4

1
8

250 8 10
4 100

8 10 3 1

 

101.  

 .    یونیده شده استلًاچون کام HBآ( 

α%ب(   =
[H+]

[HA]+[H+]
× 100 → %α =

2

2+2
× 100 = 50%   

×   100یا             
ول مولک یونیده  شده  شمار  های 

های شمار مولکول  حل شده 
 = درصد یونش

 HCپ(  

102.  

Ka =
[H+][A−]

[HA]

 [H+]=[A−] 
→          

[H+]2

[HA]
→ 1/8 × 10−5 =

[H+]2

0/02
→ [H+] = 6 × 10−4molL−1 

103.  
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[−OH]آ(     =
0/01molNa2O×

2molOH−

1molNa2O

0/100
= 0/2molL−1                                                                    

14−10ب(  = [H+][OH−] → [H+] =
10−14

[OH−]
=
10−14

0/2
 

→ [H+] = 5 × 10−14 → pH = − log 5 × 10−14 = 13/3 

104.  

Kaآ(   =
[H+][F−]

[HF]
[−F]ب(                      = 2 × غلظت یون فلوئورید با غلظت یون هیدرونیم همواره برابر  10−4

logاست.   پ(   log /pH H + -é ù= - = - ´ =ê úë û
42 10 3 7 

105.  

  .106 78تکرار سوال 

log log /

mol
g

n
H M

V L

pH H

a a+ -

+ -

´
é ù= ´ = ´ = ´ = ´ê úë û

é ù= - = - ´ =ê úë û

4

4

1
12

2150 8 10
2 100

8 10 3 1

 

107.  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−5/3 = 100/7 × 10−6 = 5 × 10−6 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

5 × 10−6
= 2 × 10−9 

108.  

[+H]آ(   = 2 × 10−3 → pH = − log 2 × 10−3 = [+H]ب(      2/7 =
xg×

1molN2O5
108g

×
2mol

H+

1molN2O5

2
=

0/002molL−1 → x = 0/216g 

109.  

14−10آ(    = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

4×10−8
= 2/5 × 10−7 

[+H]ب(   = 4 × 10−8 → pH = − log 4 × 10−8 = 7/4 

110.  

 

[H+] = 0/12 → Ka =
[H+]2

[HF]
→ Ka =

0/122

0/5 − 0/12
→ Ka = 0/038 

111.  

[H+] = 0/01 

Ka =
[H+]2

[HCOOH]
→ 1/8 × 10−4 =

0/012

[HCOOH]
→ [HCOOH] = 0/55 

112.  

HCOOH(aq) ⇌ H+(aq) + HCOO−(aq) 

[H+] = 0/0061%α =
[H+]

CmHCOOH
× 100 → %α =

0/0061

0/3
× 100 = 2/03% 

113.  

Kaآ(   =
[H+][F−]

[HF]
[−F]ب(                      =   .114     غلظت یون فلوئورید با غلظت یون هیدرونیم همواره برابر است. 0/005

%α =
[H+]

[HA] + [H+]
× 100 → %α =

4

2 + 4
× 100 = 66/7% 

115.  

pH = − log[H+] = − log 0 /001 = 3 

Ka =
[H+][A−]

[HA]

 [H+]=[A−] 
→          

[H+]2

[HA]
→ 1/8 × 10−5 =

[0/001]2

[HA]
→ [HA] = 0/056molL−1 

116.  
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?mlCO2 = 0/25L ×
0/1molHCl

1L
×
1molCO2
1molHCl

×
22400ml

1molCO2
= 560ml 

117.  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−4/7 = 100/3 × 10−5 = 2 × 10−5 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

2 × 10−5
= 5 × 10−10       

[H+]

[OH−]
=
2 × 10−5

5 × 10−10

= 4 × 104 

118.  

[H+] = M × α → [H+] =
0

004
×
0

025
= 1 × 10−4        pH = − log 1 0−4 = 4 

119.  

[OH−] = M × α → [OH−] = 0/1 × 0/002 = 2 × 10−4 

10−14 = [H+][OH−] → [H+] =
10−14

[OH−]
→ [H+] =

10−14

2 × 10−4
= 5 × 10−11 

120.  

pH = − log[H+] = − log 3 × 10−4 = 3/53 
CH3COOH(aq) ⇌ H

+(aq) + CH3COO
−(aq) 

[H+] = 3 × 10−4%α =
[H+]

CmCH3COOH
× 100 → %α =

3 × 10−4

0/005
× 100 = 6% 

121.  

[OH−] =
0/05molKOH ×

1molOH−
1molKOH

0/2L
= 0/25molL−1 → 10−14 = [H+][OH−] → [H+]

=
10−14

[OH−]
→ [H+] =

10−14

0/25
= 4 × 10−14 

122.  

pHآ( = − log[H+] = − log 2 × 10−4 = 3/7 

14−10ب(  = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

2×10−4
= 5 × 10−11 

 پ( اسیدی چون غلظت یون هیدرونیم بیشتر از یون هیدروکسید است. 

123.  

Ka =
[H+][F−]

[HF]

 [H+]=[A−] 
→          

[H+]2

[HF]
→ Ka =

[0/0175]2

0/52 − 0/0175
→ Ka = 6 × 10−4molL−1 

α%ب(   =
[H+]

CmHF
× 100 → %α =

0/0175

0/52
× 100 = 3/4% 

124.  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−5/3 = 100/7 × 10−6 = 5 × 10−6 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

5 × 10−6
= 2 × 10−9 

125.  

[H+] = M × α → [H+] = 0/05 × 0/02 = 1 × 10−3 → pH = − log 1 0−3 = 3 126.  

HCOOH(aq) ⇌ H+(aq) + HCOO−(aq) 

[H+] = 0/0183 → %α =
[H+]

CmHCOOH
× 100 → %α =

0/0183

0/6
× 100 = 3/05% 

127.  

168mlCO2 = xL ×
0/05molHCl

1L
×
1molCO2
1molHCl

×
22400ml

1molCO2
→ x = 0/150L = 150ml 

128.  

  .129 تواند اسید موجود در خاک را خنثی نماید. یک اکسید بازی است و می CaOآ( 
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[+H]ب(   = 10−pH → [H+] = 10−6 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=
10−14

10−6
= 10−8 

α%آ(                                          =
[H+]

[HA]+[H+]
× 100 → %α =

1

4
× 100 =  یا  25%

             100   ×
شمار  های مولکول  یونیده  شده 

شمار  های مولکول  حل شده 
 = درصد یونش

 .تر استچون اسید قوی( 1ب(  محلول )

130.  

Ka =
[H+][A−]

[HA]

 [H+]=[A−] 
→          

[H+]2

[HA]
→ 4/9 × 10−5 =

[H+]2

0/01
→ [H+] = 7 × 10−4molL−1 

131.  

HCOOH(aq) ⇌ H+(aq) + HCOO−(aq) 
[H+] = M × α → [H+] = 0/3 × 0/002 = 6 × 10−4 → pH = − log 6 × 10−4 = 3/23 

132.  

10−14 = [H+][OH−] → [H+] =
10−14

[OH−]
=
10−14

10−8
= 10−6 

pH = − log 10−6 = 6     
 بله مناسب است. 

133.  

[OH−] = [KOH] = 5 × 10−3 → 10−14 = [H+][OH−] → [H+] =
10−14

[OH−]
=

10−14

5 × 10−3
→ [H+]

= 2 × 10−12 

134.  

Kaآ(   =
[H+][CN−]

[HCN]
 

[−CN] ب( = 7 × 10−6molL−1 
 [H+]=[CN−] 
چون همواره در یک اسید غلظت آنیون و یون هیدرونیم برابر              →

 است.
 پ(  

Ka =
[H+]2

[HCN]
→ Ka =

(7 × 10−6)2

0/1
→ Ka = 4/9 × 10−10 

135.  

[OH−] = 5 × 10−4 → 10−14 = [H+][OH−] → [H+] =
10−14

[OH−]
=

10−14

5 × 10−3
→ [H+]

= 2 × 10−11 
 

pH = − log2 ×10−11 = 10/7 
 
 

136.  

CH3COOH(aq) ⇌ H
+(aq) + CH3COO

−(aq) 
 

α =
[H+]

CmCH3COOH
× 100 → 3/2 =

1/92 × 10−2

CmCH3COOH
× 100 → CmCH3COOH = 0/6molL

−1 

137.  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−13 138.  
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10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=
10−14

10−13
= 10−1 

[OH−] = 2/5 × 10−3 → 10−14 = [H+][OH−] → [H+] =
10−14

[OH−]
=

10−14

2/5 × 10−3
→ [H+]

= 4 × 10−12 
 

pH = − log4 ×10−12 = 11/4 
 

139.  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−2 = 0/01 
 

Ka =
[H+][X−]

[HX]

 [H+]=[X−] 
→          

[H+]2

[HA]
→ 5 × 10−5 =

[0/01]2

[HX]
→ [HX] = 2molL−1 

M = [HX] + [H+] = 2 + 0.01 = 2.01 ≅ 2molL-1 

M =
n

V
→

n

0/25
= 2 → n = 0/5  mol 

140.  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−3/7 = 100/3 × 10−4 = 2 × 10−4 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

2 × 10−4
= 5 × 10−11 

[H+]

[OH−]
=
2 × 10−4

5 × 10−11
= 4 × 106 

141.  

 .ها با هم برابر استشود، پس غلظت تعادلی این یونبه ازای هر مول یون هیدرونیوم، یک مول یون فلوئورید تولید می 005/0آ( 

Ka  ب( =
[H+][F−]

[HF]

 [H+]=[F−] 
→          

[H+]
2

[HF]
→ 5/9 × 10−4 =

[0/005]2

[HF]
→ [HF] = 4/24 × 10−2molL−1 

142.  

 دارد.  7بیشتر از  pH محلول بازی است یاآ( ابی  زیرا 

[+H]ب(   = 10−pH → [H+] = 10−10/7 = 2 × 10−11 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

2 × 10−11
= 5 × 10−4 

143.  

pHآ(   = − log[H+] = − log 7 × 10−5 = 4/15 
 ( 25/0ب( خیر  )

14−10پ(   = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

7×10−5
= 1.42 × 10−12 

144.  

[−CN]آ(   = [H+] = 10−pH → [H+] = 10−5/15 = 7 × 10−6 

Kaب(   =
[H+][CN−]

[HCN]

 [H+]=[CN−] 
→           

[H+]
2

[HCN]
→ 4/9 × 10−10 =

[7×10−6]
2

[HCN]
→ [HCN] = 0/1molL−1 

 

145.  

  .146 آ(  
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[OH−] = 2[Ba(OH)2] = 2 × 10
−2 → 10−14 = [H+][OH−] → [H+] =

10−14

[OH−]
=

10−14

2 × 10−2

→ [H+] = 5 × 10−13 
 

 ب(  

5 × 10−13 =
n

V
→

n

0/5
= 5 × 10−13 → n = 2.5 × 10−13  mol 

 
 پ(  

pH = − log[H+] = − log 5 × 10−13 = 12/3 
 ها در آن بیشتر است.رسانایی بیشتری دارد زیرا غلظت یون  HA( آ

 
 

 ب(  

%α =
[H+]

M
× 100 → %α =

0/002

0/1
× 100 = 2%  

 

147.  

[+H] آ( =
n

V
=

0/01

0/5
= 0.02molL−1             [HX] =

0.04

0.5
= 0.08                

 Ka =
[H+][X−]

[HX]

 [H+]=[CN−] 
→           → Ka =

[0.02]2

0/08
→ Ka = 0/005 

 یابد. زیرا اسیدقوی و کاملا یونش می   HBrب(  

148.  

 آ(  

[OH−] = [KOH] =
n

V
=

0/1

5
= 2 × 10−2 

 ب(  

→ 10−14 = [H+][OH−] → [H+] =
10−14

[OH−]
=

10−14

2 × 10−2
→ [H+] = 5 × 10−13 

pH = − log[H+] = − log 5 × 10−13 = 12/3 

149.  

HCOOH(aq)آ(   ⇌ H+(aq) + HCOO−(aq) 

 

α% ب( =
[H+]

M
× 100 → %α =

0/0006

0/02
× 100 = 3% 

 پ( ضعیف زیرا بطور جزئی یونش یافته است. 

150.  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−8/4 = 100/6 × 10−9 = 4 × 10−9 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

4 × 10−9
= 2.5 × 10−6 

151.  

)آ(   ) ( ) ( )HNO aq H aq NO aq+ -+2 2ƒ 152.  
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[NO2
−] =

n

V
=

0/03

2
= 1.5 × 10−2 

 

Ka(  ب =
[H+][NO2−]

[HNO2]

 [H+]=[NO2−] 
→            

[H+]
2

[HNO2]
→ 4/5 × 10−4 =

[1.5×10−2]
2

[HNO2]
→ [HNO2] =

0/5molL−1 

α% آ( =
[H+]

M
× 100 → 1 =

10−4

10−n
× 100 → n = 6    

  [H+] = 10−pH → [H+] = 10−4 
     

[−OH]ب(     =
10−14

[H+]
=
10−14

10−4
= 1 × 10−10 

[H+]

[OH−]
=
1 × 10−4

1 × 10−10
= 1 × 106 

153.  

  آ(

  [H+] = 10−pH → [H+] = 10−2 

    [OH−] =
10−14

[H+]
=
10−14

10−2
= 1 × 10−12    

دهد که یونش اسید کامل انجام نشده است بنابراین ثابت ب(  فورمیک اسید زیرا غلظت یون هیدرونیم کمتر است و نشان می 
 یونش کمتری دارد. 

154.  

 

 [H+]a = 10
−pH → [H+] = 10−3  ,   [H+]b = 10

−pH → [H+] = 10−6                               

    [OH−] =
10−14

[H+]
=
10−14

10−6
= 1 × 10−8 

[H+]a
[OH−]b

=
10−3

10−8
= 1 × 10+5 

155.  

 آ(  

pH = − log[H+] = − log 2 × 10−4 = 3/7 

14−10ب(   = [H+][OH−] → [H+] =
10−14

[OH−]
=

10−14

2×10−14
→ [H+] = 0/5 

 .(تری استاسید قوی)های آن بیشتر است غلظت یونزیرا   HAپ(  

156.  

 هیدروکسید آ( آلومینیم 
 ب(  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−1/52 = 100/48 × 10−2 = 3 × 10−2 

10−14 = [H+][OH−] → [OH−] =
10−14

[H+]
=

10−14

3 × 10−2
= 3.3 × 10−13 

Al(OH)3(s)پ(   + 3HCl(aq) → AlCl3(aq) + 3H2O(l) 

? gAl(OH)3 = 0/100L ×
0.03molHCl

1L
×
1molAl(OH)3
3molHCl

×
78g

1molAl(OH)3
= 0/078g 

157.  
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%α =
های یونیده شدهشمار مولکول

های حل شده شمار کل مولکول
× 100 → %α =

1

8
× 100 = 12/5% 

158.  

 g )2CO( +l )O2H( +aq )NaCl → (aq )HCl  ( +s)3NaHCOآ( )
 ب(  

[H+] = 10−pH → [H+] = 10−3/7 = 100/3 × 10−4 = 2 × 10−4 
 

 پ(  

? gNaHCO3 = 0/500LHCl ×
2 × 10−4molHCl

1L
×
1molNaHCO3
1molHCl

×
84g

1molNaHCO3
= 0/0084g 

 

159.  

[H+]HA 

[H+]HX
=
M × αHA
M × αHX

  
2∝HA=∝HX
→         

 [H+]HA
[H+]HX

=
0/1 ×∝HA

0/05 × 2 ×∝HA
= 1 

 نیز برابر خواهد بود.  pHچون غلظت یون هیدرونیم برابر است پس 

160.  

 ?mol𝑂𝐻− = 0/5molRCOONa ×
1molNaOH

1molRCOONa
= 0/5mol 

[𝑂𝐻−] = [NaOH] =
𝑛

𝑉
=
0/5

2
= 0/25𝑚𝑜𝑙𝐿−1 

 

→ 10−14 = [H+][OH−] → [H+] =
10−14

[OH−]
=

10−14

25 × 10−2
→ [H+] = 4 × 10−14 

pH = − log[H+] = − log 4 × 10−14 = 14 − 0/6 = 13/4 

161.  



 1398 - 1402سراسری  جوابیه مجموعه سوالات آزمون فصل دوم شیمی دوازدهم کنکور  

 )مفاهیم الکتروشیمی، سلول گالوانی و پتانسیل کاهشی(  50تا    37پایه دوازدهم: صفحه 

  .162 افزایش  -کاهش  

 تبدیل شده است.  2Fe+زیرا با گرفتن الکترون به کاتیون   3Fe+های آ( کاتیون
 2Sn+ب( کاتیون 

Sn2+(aq)پ(   → Sn4+(aq) + 2e− 

163.  

 . کندپتانسیل کمتری نسبت به مس دارد و نقش آند را ایفا می چون   -آ( فلز روی  
emfب(   = E∘(Cu2+/Cu) − E

∘
(Zn2+/Zn) = (+0/34) − (−0/76) = 1/1v 

 2پ( نمودار 

164.  

 .تر از یون کروم استن پتانسیل بیشتری دارد و اکسندهتیچون پلا -آ( بله 
 . شودآن را اکسایش کند و ظرف خورده میهای اتمتواند آلومینیم است و مییون تر از چون یون نقره اکسنده -ب( خیر 

165.  

  .166 کاهنده  -اکسایش 

D   آ( C B A+> > >2 
 توانند آن را اکسید کنند.دارند و می  C+2تری نسبت به یون چون پتانسیل مثبت B+2و  A+ب(   

 است.  Bتری نسبت به فلز کاهنده قوی  Dپ( بله، چون فلز  

167.  

  .168 پذیری بسیار کمی است.زیرا فلزی با واکنش

 آ( الکترود نیکل 
 « 2ب( حرکت »

 Znپ( 

emfت(   = E∘(Ni2+/Ni) − E
∘
(Zn2+/Zn) = (−0/25) − (−0/76) = 0/51v 

169.  

 تری دارد. آ( فلز روی چون پتانسیل منفی 
 ب( از جرم فلز روی 

 چون اختلاف پتانسیل آن با روی نسبت به آهن بیشتر است. پ( ظرف مسی، 

170.  

 پتانسیل منفی هستند و تمایل دارند الکترون از دست بدهند. آ( زیرا اغلب فلزات دارای 
 اکسنده  -ب( کاهش 

171.  

     A+آ(  
   است. Aبیشتر از فلز  Cبله زیرا قدرت کاهندگی فلز ب(  

172.  

)آ( فلز مس         ) ( )Cu s Cu aq e+ -® +2 2 

emfب(   = EAg+/Ag
∘ − ECu2+/Cu

∘ = +0/8 − (+0/34) = +0/46v 

-شوند و بر سطح تیغه میهای نقره تبدیل می های نقره با کسب الکترون به اتمنقره، زیرا کاتیون( جرم تیغه کاتد یعنی پ
 نشینند. 

173.  

  .174 کاهش  -اکسایش 

  .175 آ(  روی زیرا عدد اکسایش آن افزایش یافته است.
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 Fe+2های  ب(  کاتیون

Fe2+(aq)پ(    + 2e → Fe(s) 

  .176 درست.

 نقره  –آ( منیزیم 
emfب(   = E∘(Ag+/Ag) − E

∘
(Zn2+/Zn) = +0/8 − (−0/76) = 1/56v 

 .کاهندگی بیشتر است ،هرچه پتانسیل کمتر باشدرا دارد.    oEزیرا کمترین   -  Znپ( 

177.  

 178.  

 Mب(                                              Mآ( 
 2Fe+«                             ت( 2پ( حرکت »

emfث(   = E∘(Fe2+/Fe) − E
∘
(M2+/M) → 0/32 = (−0/44) − E

∘
(M2+/M) → E

∘
(M2+/M) =

−0/76v 
 

179.  

 Ca > Zn > Snآ(  

پس    از قلع استدهد از طرفی قدرت کاهندگی کلسیم بیشتر واکنش میبا فلز قلع   bیون هیدروژن طبق واکنش ب( بله زیرا 
 .دهدکلسیم نیز با یون هیدروژن واکنش می 

180.  

  .181 نمود. توان بازیافت فلزات ارزشمندی را می 2-دارای مواد سمی هستند  -1به دو دلیل 

Zn(s)آ(   → Zn+2(aq) + 2e− 
-شوند و بر سطح تیغه می های نقره تبدیل میهای نقره با کسب الکترون به اتمزیرا کاتیون  ، شودجرم کاتد بیشتر میب(  

 نشینند. 
emfپ(   = E∘(Ag+/Ag) − E

∘
(Zn2+/Zn) = +0/8 − (−0/76) = 1/56v 

182.  

 2e  +(aq)+4 Sn → (aq)+2 Sn- آ(                                        
 کاهش زیرا عدد اکسایش ان کمتر شده است.ب(  

 دارد. Cu پتانسیل کمتری نسبت به  زیرا Mn  پ(

183.  

  کمو  ی استفاده شود، کم بودن چگال ی ادگمه یکه سبب شده از آن در ساخت باتر  می تیل  یهایژگ یاز جمله و  -نادرست  
   .ستا آن °Eبودن 

184.  

 های نقره  آ( یون

emfب(   = E∘(Cu2+/Cu) − E
∘
(Zn2+/Zn) = (+0/34) − (−0/76) = 1/1v 

 نقره، زیرا بیشترین اختلاف پتانسیل را دارد.  –پ( منیزیم 

185.  

۲Al(s) + ۳CuSO4(aq) → Al2(SO4)۳(aq) + 3Cu(s) 

           0                +2                   +3                            0 

 های مس اکسنده هستند.آلومینیم کاهنده و یون

186.  

 اکسنده هستند. 2D+ترین  ضعیف   A+ترین  آ(  قوی
 2B+و  A+ب( 

187.  
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emfپ(   = E∘(A+/A) − E
∘
(X2+/X) = (+1/66) − (−0/35) = 2/01v 

 . تر استمنفی نقرهکه نسبت به   آهنبا توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد آ( آهن زیرا 
 ب( تیغه نقره 

emfپ(  = E∘(Ag+/Ag) − E
∘
(Fe2+/Fe) = +0/8 − (−0/44) = 1/24v 

188.  

 .الکترون دارد گرفتندارد و تمایل بیشتری برای   را  پتانسیل  زیرا بیشترین  A+آ( 
 را اکسید کنند.   2C+توانند کاتیون هستند و می  3C+تر از کاتیون ها اکسندهچون این یون A+و  2B+ب( کاتیون 

189.  

 مس به طرف الکترود نقره حرکت کرده است.           ها از سمتچون الکترونآ( مس   
Ag+(aq) .یابدشود و جرم تیغه افزایش میواکنش کاهش انجام میچون کاتد است و در آن نیم  -ب( نقره  + e− →

Ag(s) 

190.  

و به دلیل   «  25/0»کنند  پسماندها به دلیل داشتن مواد شیمیایی گوناگون سمی هستند و محیط زیست را آلوده میاین 
 . داشتن مقدار قابل توجهی از مواد و فلزهای ارزشمند منبعی برای بازیافت این مواد هستند

 

191.  

 کند.را ایجاد می emf بیشترین ،ها بیشتر باشدهرچه تفاوت بین پتانسیلمس، زیرا  –آ( آلومینیم  
emfب(   = E∘(Zn2+/Zn) − E

∘
(Al3+/Al) = (−0/76) − (−1/66) = 0/9v 

 .کاهندگی بیشتر است ،هرچه پتانسیل کمتر باشدرا دارد.    oEزیرا کمترین   -  Znپ( 
 

192.  

  .193 ( رسیده است. Mn+2+ ) 2به ( Mn)  از صفر

∘Eآ(   = E∘(Zn2+/Zn) − E
∘
(Mn2+/Mn) = (−0/76) − (−1/18) = 0/42v 

 تبدیل شده است. Fe 3+زیرا با از دست دادن یک الکترون به کاتیون  2Fe+های ب( یون
 یابد. پ( از منگنز به سوی نقره زیرا پتانسیل منگنز کمتر و تمایل به از دست دادن الکترون دارد و اکسایش می

194.  

  .195 .دارد را  E° زیرا لیتیم در بین فلزها کمترین چگالی و

  .196 نقش اکسنده دارد.  -نادرست

 های آن تمایل بیشتری به کسب الکترون دارند.تری دارد و کاتیوننقره زیرا پتاسیل بزرگآ( 
Mg(s)ب(  → Mg2+(aq) + 2e− 
emfپ(   = E∘(Ag+/Ag) − E

∘
(Mg2+/Mg) = +0/8 − (−2/37) = 3/17v 

 الکترود منیزیم   ت(

197.  

 پلاتین   
 نافلزها تمایل به گرفتن الکترون دارند و اغلب اکسنده هستند.  –آ( نادرست 

 از آند به کاتد است. –ب( نادرست  

198.  

 دهد. آ( فلز آلومینیم زیرا پتاسیل کمتری نسبت به بقیه دارد و زودتر الکترون از دست می
 د. تواند از آن الکترون بگیرهیدروژن کمتر از مس است و نمیزیرا پتانسیل    -ب(  بله 

199.  

 Mآ( فلز  

 Feفلز   ب(

200.  
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 « 2جهت حرکت »  پ(
 M+ت( 
emfث(  = E∘(M2+/M) − E

∘
(Fe2+/Fe) → 1/24 = E

∘
(M2+/M) − (−0/44) → E

∘
(M2+/M) = +0/8v 

  .201 یک مولار  –نادرست 

 های آن تمایل بیشتری به کسب الکترون دارند.تری دارد و کاتیونآ( نقره زیرا پتاسیل بزرگ
Zn(s)ب(  → Zn2+(aq) + 2e− 
emfپ(   = E∘(Ag+/Ag) − E

∘
(Zn2+/Zn) = +0/8 − (−0/76) = 1/56v 

 الکترود روی   ت(

202.  

 Au+3های آ( یون

emfب(   = E∘(Ag+/Ag) − E
∘
(Fe2+/Fe) = (+0/8) − (−0/44) = 1/24v 

 طلا  -پ( منیزیم 

203.  

 . پتانسیل كاهشی استاندارد آن كوچكتر بوده و تمایل آن به اكسید شدن بیشتر است  -آ( مس  
 ب( نقره

emfپ(   = E∘(Ag+/Ag) − E
∘
(Cu2+/Cu) = (+0/8) − (+0/34) = 0/46v 

204.  

 های کادمیم اکسنده هستند.های روی کاهنده و کاتیوناتمآ(  

 از فلز منیزیم کمتر است. زیرا قدرت كاهندگی فلز پلاتینب( خیر 

205.  

 تبدیل شده است. 3Ce+زیرا با گرفتن الکترون به کاتیون  4Ce+های آ( کاتیون
 های مس ب( اتم

Cu(s)پ(   → Cu2+(aq) + 2e− 
 

206.  

Znآ(   → Zn2+ + 2e− 
emfب(   = E∘(Cu2+/Cu) − E

∘
(Zn2+/Zn) = (+0/34) − (−0/76) = 1/1v 

 رود. ب( کاتیون به کاتد می
 .یابدشود و جرم تیغه افزایش میواکنش کاهش انجام می چون  در آن نیمیابد. ت( افزایش می

207.  

شود و  زیرا در این سلول، کادمیم نقش آند را دارد و اکسید می( Cu) به سمت الکترود مس (Cdیم )از سمت الکترود کادمآ( 
 .های گالوانی جهت حرکت الکترون همواره از آند به سوی کاتد استسلولدر 

emfب(   = E∘(Cu2+/Cu) − E
∘
(Cd2+/Cd) = (+0/34) − (−0/41) = 0/75v 

208.  

  .209 درست.

 ( 1آ( ساختار )
 ب( آهن 

 شود.های آهن میاتم با گرفتن الکترون سبب اكسایش -پ( اکسیژن 
 .یابدتین فلز نجیب است و اكسایش نمیلاپ -ت( خیر 

210.  

Mn(s)آ(   → Mn2+(aq) + 2e− . 211.  
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 Mn   هایب( اتم

های نیکل با جذب الکترون در كاتد كاهش یافته و روی تیغه فلز نیکل بعنوان كاتد افزایش جرم دارد یا یونپ( الکترود نیکل، 
 كنند.رسوب می 

/ V   25/0 - =Mت(  
+2 

M 
°E                            𝟐+  زیرا𝑵𝒊  اكسنده است بنابراین پتانسیل كاهشی بزرگتری دارد. 

  .212 درست 

  .213 درست 

 گیرد. قرار می   2عدد  bو  aآ( بجای 
 تری دارد. ( چون پتانسیل منفی1واکنش )ب( نیم

 یابد. + کاهش می2+ به 4پ( نیکل از 
emfت( (   = E∘(Ni4+/Ni2+) − E

∘
(Cd2+/Cd) = (+0/49) − (−0/76) = 1/25v 

214.  

Ni2+(aq)آ(     + 2e → Ni(s) 
 روی  ب(  

 (  2سلول )پ(   نیم
emfت(    = E∘(Ni4+/Ni2+) − E

∘
(Zn2+/Zn) = (−0/25) − (−0/76) = 0/51v 

 سلول کمتر از یک ولت است. emfتواند روشن شود چون نه نمی

215.  

emfآ(    = E∘(Ag+/Ag) − E
∘
(Zn2+/Zn) = (+0/8) − (−0/76) = +1/56v 

 فلز پلاتین و نقره   ب(
، یعنی در محیط اسیدی  از محیط خنثی )آبی( است بیشتربرای کاهش اکسیژن در محیط اسیدی   0Eکه با توجه به این  آ( 

دهد و با محاسبه نیروی الکتروموتوری برای را افزایش می  اکسید شدنکند و اکسیژن، به عنوان اکسنده بهتری عمل می 
اما فلز روی  شودن مثبت ولی در محیط خنثی عدد آن منفی میآشود که در محیط اسیدی مقدار پلاتین و نقره مشخص می

 دهد.در هر دو محیط واکنش می
emf = E∘(O2/H+)−E

∘
(Ag+/Ag) = +1/23 − (+0/8) = +0/43v 

emf = E∘(O2/H2O)−E
∘
(Ag+/Ag) = +0/4 − (+0/8) = −0/4v 

 
emf = E∘(O2/H+)−E

∘
(Pt2+/Pt) = +1/23 − (+1/2) = +0/03v 

emf = E∘(O2/H2O)−E
∘
(Pt2+/Pt) = +0/4 − (+1/2) = −0/8v 

216.  

قدرت کاهندگی بیشتری   Yپذیری و قدرت کاهندگی فلز بیشتر است بنابراین فلز آ( هر چه دمای محلول بیشتر شود واکنش 
 دارد. 
 A: X       B: Cu+2ب( 

 یابد.یابند و غلظت آنها کاهش میهای مس کاهش میفلز آلومینیم اکسید و کاتیونشود زیرا کم می   شدت رنگ محلولپ( 

217.  

  .218 .دارد را  E° زیرا لیتیم در بین فلزها کمترین چگالی و

 شود.حاصل می emfپلاتین زیرا بیشترین  –آ( سلول گالوانی منیزیم 
 های مس و نقره ب( کاتیون

219.  
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emf پ( = E∘(Ag+/Ag) − E
∘
(M2+/M) = (+0/8) − (E

∘
(M2+/M)) = +3/17 → 

E∘(M2+/M) = −2/37V 
 .تری استاکسنده قوی های آنتر و یون بنابراین نیکل کاهنده ضعیفاست،  Xبا با نیکل کمتر از روی  Xسلول   emfنیکل،آ( 
emf                                                                                                             ب( = Ec

∘ − Ea
∘ 

{
1/1 = EX

∘ − EZn
∘

0/59 = EX
∘ − ENi

∘ → 0/51 = ENi
∘ − EZn

∘  

220.  

 . شودپس اکسید نمی است،  تر از اکسیژن بزرگآ( فلز طلا زیرا پتانسیل الکترودی آن 
 زیرا بیشترین اختلاف پتانسیل را دارند.  طلا(  –روم های کروم )یا کب( فلز طلا با یون

 پ( بله 

221.  

  .222 رنگ است. شود که آبی دو بار مثبت تبدیل می دست دادن الكترون به یون مس زیرا مس با از

 الكترون دارد.  تر برای ازدست دادنپذیری و تمایل بیشپس واكنش   زیرا تغییرات دمایی آن بیشتر است  Cآ( فلز 
   Cو  Aب( 
   IIواکنش   پ(
 A :bو   2H  :a ت(

223.  

 یابد. جریان می Pbبه  Al ها در سیم مسی در جهتالكترونآ( 
emfب(   = E∘(𝑃𝑏2+/Pb) − E

∘
(Al3+/Al) = (−0/13) − (−1/66) = +1/53v → 

 هاجایی یونپیرامون آند و كاتد با جابه ی هاخنثی ماندن محلولپ( 

224.  

  .225 آ( اکسنده 

 یابد. نقش آند دارد پس جرم آن کاهش می Dالف( فلز 
 2B+و  3A+ب( 

 Dچ( فلز 

   3A+د( 

226.  

 )سلول سوختی، عدد اکسایش، برقکافت آب(   55تا     50فصل دوم صفحه  سوالات  وابیه  ج پایه دوازدهم:  

   4-1+ = 3آ( 
 ترفتالیک اسید 

3-=7-4      

 پارازایلن                                         

227.  

 افزایش  –آ( نادرست 
 شود سرخ در آند گاز اکسیژن و یون هیدرونیم آزاد می –ب( نادرست  

228.  

 کننده پروتون    :   غشاء مبادله     C-:   گاز هیدروژن       B  -:   گاز اکسیژن        Aآ( 
 شود. ب( در سلول سوختی برخلاف باتری، انرژی الکتریکی ذخیره نمی

 ن أمین سوخت هیدروژ پ( ت

229.  
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NO3آ(        
− → N+ (−2) × 3 = −1 → N = +5 

H2SO4 → (+1 × 2) + S + (−2) × 4 = 0 → S =  4-1+=3ب(                       6+

230.  

H2O(aq)    آندی واكنش آ( نیم → H
+(aq) + O2(g) + e 

 ب(  

2H2O(aq) → 4H
+(aq) + O2(g) + 4e 

 پ( قطب مثبت 

231.  

  .232 افزایش -نادرست  

  .233 بیشتر  -نادرست  

  .234 سلول سوختی 

SO4آ(    
2−S + (−2) × 4 = −2 → S = ب(       6+

| |

| |

H H

H C C O H

H H

− − − −

− −3 1

 

 

235.  

MnO4آ(   
−Mn+ (−2) × 4 = −1 → Mn = ب(                7+

|

|

H

CH C CH

CH

− −

− =−

3 3

3

5 4 1

 

236.  

  .237 درست 

 .شودصورت طبیعی انجام نمیزیرا برای انجام آن از باتری استفاده شده است یا چون این واکنش بهآ( 
 وارد کردن نماد الکترون در هر نیم واکنش  ب( 

4H2O(l) + 4e
− → 2H2(g) + 4OH

−(aq) 
2H2O → O2(g) + 4H

+(aq) + 4e− 

238.  

  .239 درست 

  .240 ندارد.  -آب 

 الکترولیتی  -آ( نادرست 
 + است. 2ب( نادرست 

241.  

ClO4آ( آ(  
− → Cl + (−2) × 4 = −1 → Cl = Hب(                                            7+ − C

|
H

= C
|
H

− H 

4 − 6 = −2 

242.  

  .243 است.  -3برابر  3و ترکیب  -1برابر است با  1آ( ترکیب 

 : کاتد کاتالیزگر  Dو  :   آند با کاتالیزگر       Bآ( 
 Cشود ولی در سلول سوختی خیر                  پ( با حرف ب( در باتری انرژی ذخیره می 

244.  
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PO4آ(  
3− → P + (−2) × 4 = −3 → P = H3C-Cب(                             5+

∥
O

-CH3 
 
4 − 2 → C = +2 

245.  

 .شودخودی انجام می زیرا برای انجام آن نیاز به استفاده از باتری نیست )یا چون این واكنش به صورت خودبه -  گالوانیآ( 
 :   آند با کاتالیزگر         B   -:   گاز اکسیژن         Aب( 

 پ( آب 
 .تامین سوخت آن استت( 

246.  

NO3آ(  
− → N+ (−2) × 3 = −1 → N = Hب(                             5+ − C

∥
O

− H 
 
(+1 × 2) + C + (−2) = 0 → C = 0 

247.  

 آ( کاهش
 ب( شیمیایی 

 . زیرا برای انجام آن نیاز به استفاده از باتری نیستپ(  

248.  

H2O(aq)    آندی واكنش آ( نیم → H
+(aq) + O2(g) + e 

 ب(  

2H2O(aq) → 4H
+(aq) + O2(g) + 4e 

 پ( قطب مثبت 
 

249.  

  6e2(aq) + CO+) → 6H  O (l2O(l) + H4CH  +(g)-آ( 
 - 2 برابر(و عدد اكسایش كربن در متانول   25/0)+   4دد اكسایش كربن در كربن دی اكسید  پ( ع
 emf=   23/1-(-16/0= ) 07/1پ( 

 . متانول به دلیل تولید گاز كربن دی اكسید بر محیط زیست اثر نامطلوب دارددر سلول سوختی ت(  

250.  

  .251 برابر صفر است. b+ و کربن 4برابر  aکربن 

  .252 برخلاف 

 .شودخودی انجام می زیرا برای انجام آن نیاز به استفاده از باتری نیست )یا چون این واكنش به صورت خودبه -  گالوانیآ( 
     های آب است.مولکول:        D   -:   گاز هیدروژن         Cب( 

-شود ولی در سلول سوختی انرژی ذخیره نمیپ( اول آلاینده کمتری نسبت به باتری دارد دوم در باتری انرژی ذخیره می
 شود.

 

253.  

  .254 درست 

 شود.گاز هیدروژن است که در کاتد تولید می   Cقطب منفی و  Bآ(  
 ب(  به رنگ آبی 

255.  
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 ب(   

2H2O(aq) → O2(g) + 4H
+(aq) + 4e 

 کنند. پ( آب خالص رسانا نیست به همین دلیل با افزودن کمی نمک آن را به الکترولیت تبدیل می

 آ( کاهش
   Cl →1-   =3 (×2- + )Cl+ = 5ب( درست، 

256.  

  .257 آ( درست 

𝐶𝐻3𝑂𝐻(𝑙) + 𝐻2𝑂(𝑙) → 𝐶𝑂2(𝑔) + 6𝐻
+(𝑎𝑞) + 6𝑒−    𝐸° = −0/02 𝑉 

𝑂2(𝑔) + 4𝐻
+(𝑎𝑞) + 4𝑒− → 2𝐻2𝑂(𝑙)                            𝐸

° = +1/23 𝑉 
 b=   2و  a=   6الف( 
   C  → 0( =1-(+ )3 ×1 + )+C=   -2ب( 
 مول الکترون  12ج( 

2𝐶𝐻3𝑂𝐻(𝑙) + 2𝐻2𝑂(𝑙) → 2𝐶𝑂2(𝑔) + 12𝐻
+(𝑎𝑞) + 12𝑒−    𝐸° = −0/02 𝑉 

3𝑂2(𝑔) + 12𝐻
+(𝑎𝑞) + 12𝑒− → 6𝐻2𝑂(𝑙)                                  𝐸

° = +1/23 𝑉 
 صورت اکسایش و کاهش نوشته شده است. واکنشی است که بههای دو تا نیمoEد( نیروی الکتروموتوری حاصل جمع 

21/1 ( =02/0- + )23/1 + 
 صورت کاهش نوشته شود رابطة زیر صادق است:  واکنش بهتذکر: اگر هردو نیم

emf = Ec
∘ − Ea

∘  

258.  

 خوردگی و فرایند هال(   –)سلول دانز، سلول الکترولیتی منیزیم    66تا     56پایه دوازدهم: پاسخنامه سوالات فصل دوم صفحه  

  .259 .استدر نتیجه تمایل آن برای دادن الکترون بیشتر ، چون پتانسیل الکترودی آهن از قلع کمتر است

  .260 در آبکاری یک قاشق مسی با فلز نقره، قاشق باید به قطب منفی باتری متصل شود.             -نادرست  

  .261 الکترولیتی 

  .262 منفی 

 .زیرا با توجه به شکل خورده شده و آهن را در برابر خوردگی محافظت کرده است  -آ( منیزیم  
O2(g)ب(   + 4e

− + 2H2O → 4OH
−(aq) 

263.  

  .264 آلومینیم 

 گالوانیزهآ( آهن 
 تری دارد. ب( فلز روی زیرا پتانسیل منفی 

  کنندمی  شوند و آن را فاسد های روی تولیدشده وارد مواد غذایی میو یون زیرا فلز روی در تماس با رطوبت خورده شدهج( 
 دهد.همچنین فلز روی با اسید داخل مواد غذایی واکنش می 

265.  

  کنند می شوند و آن را فاسدهای روی تولیدشده وارد مواد غذایی می و یون شده زیرا فلز روی در تماس با رطوبت خورده 
 دهد.همچنین فلز روی با اسید داخل مواد غذایی واکنش می 

266.  

 .شود زیرا در آن از انرژی الکتریکی استفاده می  -آ( الکترولیتی  
 آند و قطب مثبت است. -ب( گرافیت 

g)2CO 3 .......+  (l)Al4 2Al2O3(s)پ( ........) + 3C(s) → 

267.  
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  .268 239جواب سوال 

 .کندون باتری دارد و جریان الکتریکی تولید میچ-آ( الکترولیتی  
 ب( قطب منفی 

Ag(s)پ(   → Ag+(aq) + e− 
 های نقره یون   ت(

269.  

  .270 درست 

 آ( کاتد 
روی   لایه  یافتن در کاتد به شکل یک های مس در الکترولیت موجود باشد تا هنگام کاهش زیرا باید یونسولفات، (IIب( مس)

 بنشیند. جسم
Cu(s)پ(   → Cu2+(aq) + 2e− 

 .کندون باتری دارد و جریان الکتریکی تولید میچ-ت( آ( الکترولیتی 

271.  

  .272 منفی 

  .273 شود. نادرست، قلع از خوردگی محافظت می

 .کندون باتری دارد و جریان الکتریکی تولید میچ-آ( الکترولیتی  
 ذوب  طه ایین آوردن نق ب( پ
Na+(l)پ(   + e− → Na(l) 

274.  

  اکسایش ادامهاز  آلومینیم اکسید متراکم و  چسبنده لایهشود ولی با اکسید شدن و تشکیل  این فلز به سرعت اکسید می
 . کندماند و استحکام خود را حفظ می نخورده باقی مینی دستلازیرین برای مدت طو هایلایه  طوری که به شود می جلوگیری

275.  

 سفید یا گالوانیزه  آ( آهن
 کنند می شوند و آن را فاسدشده وارد مواد غذایی می  های روی تولیدو یون زیرا فلز روی در تماس با رطوبت خورده شدهب(  

 دهد.  همچنین فلز روی با اسید داخل مواد غذایی واکنش می 
Zn(s)پ(   → Zn2+(aq) + 2e− 

276.  

 .کندالکتریکی تولید میون باتری دارد و جریان چ -آ( الکترولیتی  
 شوند تا کاهش یابند.ها جذب قطب منفی میب( کاتد زیرا کاتیون

NaCl(l)پ(   → Cl2(g) + Na(l) 

277.  

 .شود زیرا در آن از انرژی الکتریکی استفاده می  -آ( الکترولیتی  
های  سوختن اتمهای اکسیژن به سمت این قطب روانه شده و پس از عمل اکسایش سبب ب( قطب مثبت است زیرا آنیون

 شوند. کربن گرافیت می
g)2CO 3 .......+  (l)Al 4  2Al2O3(s)پ( ........) + 3C(s) → 

278.  

  .279 کمتر 

 آ( کاتد 
روی   لایه  های مس در الکترولیت موجود باشد تا هنگام کاهش یافتن در کاتد به شکل یک زیرا باید یونسولفات،  ( IIب( مس)

280.  
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 بنشیند. جسم
 پ( آند و قطب مثبت 

  .281 آند

  اکسایش ادامهاز  آلومینیم اکسید متراکم و  چسبنده لایهشود ولی با اکسید شدن و تشکیل  این فلز به سرعت اکسید می
 . کندماند و استحکام خود را حفظ می نخورده باقی مینی دستلازیرین برای مدت طو هایلایه  طوری که به شود می جلوگیری

282.  

 .(و آهن را در برابر خوردگی محافظت کرده است  25/0)زیرا با توجه به شکل خورده شده    -آ( روی  
O2(g)ب(  + 4e

− + 2H2O → 4OH
−(aq) 

 دهد. پ( چون فلز قلع با مواد غذایی واکنش نمی

283.  

  .284 گردد. و زودتر از آهن اکسید می  کند پتانسیل کمتری نسبت به آهن دارد و نقش آند را ایفا می  فلز روی زیرا  –آهن گالوانیزه 

 متصل است.جریان الکتریکی به منبع ون باتری دارد و چ-آ( الکترولیتی  
 شود.ها در آن اکسید میزیرا به قطب مثبت وصل شده است و آنیون  Bب( بخش 
g)2CO 3 .......+ (....l )Al 4........... 2Al2O3(s)پ( ........) + 3C(s) → 

285.  

  .286 منفی 

 و به دلیل خوردگی آهن پس از خراش، آلایندگی کمتری برای محیط زیست دارد. دهد زیرا قلع با مواد غذایی واکنش نمی
 

287.  

 .کندون باتری دارد و جریان الکتریکی تولید میچ-آ( الکترولیتی  
 ذوب   طهایین آوردن نقب(پ 
 گاز کلر پ(  

288.  

2Znآ( آهن گالوانیزه یا آهن سفید                                   ب(  → 2Zn2+ + 4e− 

O2(g) + 4e
− + 2H2O → 4OH

−(aq) 
289.  

، یعنی در محیط اسیدی  از محیط خنثی )آبی( است برای کاهش اکسیژن در محیط اسیدی بیشتر  0Eکه با توجه به این  آ( 
 دهد. کند و فرایند خوردگی را افزایش میاکسیژن، به عنوان اکسنده بهتری عمل می 

کسایش  اتر است و طلا دچار تر) بیشتر( است در مقابل طلا، اکسیژن کاهندهاکسیژن مثبت   0Eطلا  از   0Eب( از آنجا که 
 شود که نشان از انجام نشدن واکنش دارد. . یا با محاسبه نیروی الکتروموتوری عدد منفی حاصل می نخواهد شد

emfپ(   = E∘c − E
∘
a = E

∘
(Au3+/Au) − E

∘
(Fe2+/Fe) = +1/5 − (−0/44) = +1/94v 

290.  

ترین منابع  یی دارد. همچنین بازیافت آلومینیم عمر یکی از مهملافرایند هال به علت مصرف زیاد انرژی الکتریکی هزینه با
 . دهدتجدیدناپذیر طبیعت را افزایش می

 

291.  

 آ( الکترولیتی 
 های نیکل ب( کاتیون

Ni2+(l)پ( (   + 2e− → Ni(s) 

292.  

 تری نسبت به آهن دارد و اکسایش نیافته است. زیرا پتانسیل مثبت Snآ( فلز 
 ب(  

293.  
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O2(g) + 4e
− + 2H2O → 4OH

−(aq) 
  .294 شود.گاز کلر در آند آزاد می –نادرست 

  .295 منفی 

 سفید یا گالوانیزه  آ( آهن
 . شدن کمتر استتر از روی است و تمایل آن به الکترون دادن و اکسید پتانسیل کاهشی آهن بزرگ، آهنب(  

 تواند با فلز روی به کار رفته در این نوع آهن واکنش دهد.اسید موجود در مواد غذایی می پ( خیر.

296.  

 یابد( در نتیجه کربن در اینجا کاهنده است.  یابد. )اکسایش میافزایش می 4به  0زیرا عدد اکسایش کربن از آ( کاهنده  

  مدت  برای زیرین  ۀ لای  کهطوریبه. کند  می جلوگیری اکسایش ۀادام از متراکم،  و چسبنده  ۀ زیرا این فلز با تشکیل لای   ب(
 .  کندمی  حفظ  را خود  استحکام و ماندمی باقی نخورده  دست طولانی

297.  

ترین منابع  یی دارد. همچنین بازیافت آلومینیم عمر یکی از مهملافرایند هال به علت مصرف زیاد انرژی الکتریکی هزینه با
 . دهدتجدیدناپذیر طبیعت را افزایش می

298.  

  .299 حلبی 

  اکسایش ادامهاز  آلومینیم اکسید متراکم و  چسبنده لایهشود ولی با اکسید شدن و تشکیل  این فلز به سرعت اکسید می
 . کندمی ماند و استحکام خود را حفظ نخورده باقی مینی دستلازیرین برای مدت طو هایلایه  کهطوریبه شود می جلوگیری

300.  

 آ( نمک پلاتین 
 ب( آند 

 پ(  قطب منفی 

301.  

 .نشده است( د یاکس )آهن  ای  محافظت شده است برابرخوردگی در آهن رایزتری دارد، آ( آهن پتانسیل مثبت
 است.  افتهیکاهش   مطابق شکلهای اکسیژن، ب( مولکول

 پ( چهار الکترون 

302.  

  .303 کربن دی اکسید 

 دارد. تری آ( فلز روی چون پتانسیل منفی 
emfب(   = E∘c − E

∘
a = E

∘
(O2/OH−) − E

∘
(Zn2+/Zn) = +0/4 − (−0/76) = +1/16v 

304.  

  .305 های اکسیژن مولکول

 .یرا هنگامی که خراش در سطح آن ایجاد شده اکسایش یافته استز Aآ( فلز 
 4OH −O(l) +4e2+2H (g)2O→− (aq)ب( 

 . دهدزیرا قلع با مواد غذایی واکنش نمی  ،پ( فلز قلع

306.  

  .307 آ( فلز آلومینیم 

  .308 .كنندمی  وصل  باتری ثبتم  قطب  به را طلا فلز  آبكاری، فرآیند در آ( نادرست، 

2Cl−(l)آ(   → Cl2(g) + 2𝑒
− 
 نقش کاتد دارد.  B ب(
 الکترولیتی  پ(

309.  

  .310 آ( برم
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 است.  A > C > Bصورت با توجه به شکل قدرت کاهندگی فلزات به
 شود.می  28℃ دلیل انجام واکنش به دمای محلولالف( 

 4OH −O(l) +4e2+2H (g)2O→− (aq)  ب(

311.  



 فصل سوم 

 ها( )ترکیبات کووالانسی و رفتار مولکول   77تا    67پایه دوازدهم: فصل سوم صفحه  

 آ( درست 
 های مولکولی که در دما و فشار اتاق به حالت مایع هستند.ترکیبب( نادرست، 

312.  

  .313 .قیمت استزیرا دارای سختی بسیار زیادی است و ارزان 

 دهد. آ( جامد کووالانسی و گرافیت رو نشان می
 ( 2ب( شکل )

 51/3پ( 

314.  

) ( ) ) ( ) ) ( )b C H l c HCl g d C H O s- -6 5 6 12 6 315.  

  .316 آ( سیلیس   ب( سه بعدی 

  .317 . ای از گرافیت استگرافن تک لایه  -نادرست  

 ( 1آ( شکل )
 . یکنواخت و متقارن پراکنده شده استلاً صورت کامچون توزیع ابر الکترونی در آن بهب( ناقطبی 

 دهد. را نشان میدهند که بار منفی تر باشد آن را با رنگ سرخ نشان می منفی بیش ر هرجا تراکم با«    −δپ( »  

318.  

آ(  
/

/
gSiO

g g
g

´ = ´6 5246 2
10 4 62 10

100
 

 اکسید ( ꞮꞮꞮب( آهن) 
 (  جامد کووالانسی  4( جامد فلزی، الگوی )3( ترکیب مولکولی، الگوی )2( جامد یونی، الگوی )1پ( الگوی )

319.  

  .320 بالایی  -همه   –کووالانسی 

( ) ( ) ( ), ,CO g H O l C H l2 2 6 14 321.  

  .322 های قطبی هستند. زیرا دارای مولکول

 کووالانسی آ( جامد 
 (  2ب( شکل )
 ( 1پ( شکل )

323.  

  .324 نادرست، سه بعدی 

 . یکنواخت و متقارن پراکنده شده استلاً صورت کامچون توزیع ابر الکترونی در آن به( 1آ( شکل )

 ( 2ب( شکل )
 دهد. را نشان میدهند که بار منفی تر باشد آن را با رنگ سرخ نشان میمنفی بیش رهرجا تراکم باپ( 

325.  

 نیروی بین مولکولی آ( 
 ب( درست 

های اند اما در ساختار یخ هر اتم اکسیژن در مولکولها بوسیله پیوندهای اشتراکی به هم متصل شدهدر سیلیس همه اتمپ(  
مولکول از  هیدروژن  اتم  دو  به  و  اشتراکی  پیوند  با  هیدروژن  اتم  دو  به  چون  آب  است  متصل  هیدروژنی  پیوند  دیگر  های 

 . تر از هیدروژنی هستند پس سیلیس سختی بیشتری داردپیوندهای اشتراکی قوی

326.  
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  .327 و مولکولی قطبی است.  متقارن ناصورت چون توزیع ابر الکترونی در آن به -بله 

 آ( کوارتز   
 ب( کووالانسی 

328.  

 زیرا توزیع ابرالکترونی نامتقارن است و گشتاور دوقطبی آنها مخالف صفر است. ( 3( و )2آ( مولکول )
 ( زیرا توزیع ابرالکترونی آن شبیه اتین متقارن است.1ب( مولکول )

329.  

  .330         تر از الماس است.پایین م یس یلینقطه ذوب س نادرست، 

 است. متقارن ناصورت چون توزیع ابر الکترونی در آن به-آ( قطبی   
 ( زیرا خاصیت نافلزی گوگرد نسبت به اکسیژن کمتر است.δ+)ب( با 

331.  

  .332 بالایی  -همه   –کووالانسی 

  .333 گرافیت 

با رنگ قرمز نشان داده شده است و خصلت نافلزی اکسیژن نسبت  های اکسیژن بیشتر است زیراآ( تراکم بار منفی بر روی اتم
 . باشدبه کربن بیشتر می

 . یکنواخت و متقارن پراکنده شده است لًاصورت کامچون توزیع ابر الکترونی در آن بهب( خیر 

334.  

های آب به  اکسیژن در مولکولاند اما در ساختار یخ هر اتم ها بوسیله پیوندهای اشتراکی به هم متصل شدههمه اتم الماس در 
های دیگر پیوند هیدروژنی متصل است چون پیوندهای  دو اتم هیدروژن با پیوند اشتراکی و به دو اتم هیدروژن از مولکول

 . سختی بیشتری دارد الماستر از هیدروژنی هستند پس اشتراکی قوی

335.  

 رود.کار می به 2Clگاز   یفتوص یبرا ی ماده مولکول یمیاییواژه ش
 ای از گرافیت است و یک گونه شیمیایی دو بعدی است. گرافن تک لایه  -ب( نادرست  

336.  

   . یکنواخت و متقارن پراکنده شده است لًاصورت کامبه هاتوزیع ابر الکترونی در آنزیرا  –( 3( و )2آ( مولکول )
 ب( جزئی بار مثبت 

 ( 2پ( شکل )

337.  

کمتر است و  بدلیل برقراری پیوندهای اشتراکی از چهار طرف هر اتم؛ در جرم یکسان از الماس و گرافیت، حجم الماس  ( أ
آید بنابراین  ای درمیدارد و به صورت لایه  لی گرافیت از سه طرف اتم پیوند اشتراکیتر هستند. وها در الماس فشردهاتم

 .در گرافیت زیاد است و حجم گرافیت بیشتر است پس چگالی آن کمتر است هالایهفاصله بین 

 .قیمت استزیرا دارای سختی بسیار زیادی است و ارزان  (ب

338.  

 آ( درست  

 ها یکنواخت است.  های دو اتمی جور هسته، توزیع الکترونمولکول الکترواستاتیکی  پتانسیل  ۀ در نقش -نادرست  ب( 

339.  

 ترکیب مولکولی است. آ( سیلیس جامد کووالانسی و کربن دی اکسید 
 .اندها بوسیله پیوندهای اشتراکی به هم متصل شدهدر سیلیس همه اتمب( سختی سیلیس زیرا 

340.  

 .اندها بوسیله پیوندهای اشتراکی به هم متصل شدهدر سیلیس همه اتمآ( سیلیس زیرا  
 است. متقارن ناصورت چون توزیع ابر الکترونی در آن بهب( قطبی 

341.  

  .342 مولکولی آ( 
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 خالص سیلیس است. های جمله نمونه وارتز از ب(  نادرست، ک
 .تواند روی کاغذ اثر به جا بگذاردها نیروهای ضعیف واندروالس وجود دارد که میای دارد و بین لایهگرافیت ساختار لایهپ(  

 است.    متقارنیکنواخت و  صورت چون توزیع ابر الکترونی در آن بهآ(  پروپان 
 . شودتر مایع میهای آن برقرار می شود و آسانتری بین مولکولپس نیروی جاذبه قوی. زیرا قطبی استب( دی متیل اتر  

343.  

 آ( الماس 
 د کمتر است. سختی کربن دی اکسید جام -ب( نادرست  

344.  

 های مرکزی توزیع متقارن دارد.  زیرا بار الکتریکی در پیرامون اتم، ناقطبی آ( 
 ب( سرخ 

345.  

ها  کمتر است و اتمبدلیل برقراری پیوندهای اشتراکی از چهار طرف هر اتم؛ در جرم یکسان از الماس و گرافیت، حجم الماس 
فاصله بین آید بنابراین ای درمیدارد و به صورت لایه لی گرافیت از سه طرف اتم پیوند اشتراکی تر هستند. ودر الماس فشرده

 . در گرافیت زیاد است و حجم گرافیت بیشتر است پس چگالی آن کمتر است هالایه

346.  

 است. متقارن ناصورت توزیع ابر الکترونی در آن بههای آب، زیرا آ( مولکول
 ب( به اتم کربن، زیرا خاصیت نافلزی کمتری دارد. 

347.  

  .348 پذیر است، که مقاومت کششی آن بیشتر از فولاد است. دوبعدی شفاف و انعطاف نادرست، گرافن یک گونه شیمیایی  

 است.  متقارنناصورت توزیع ابر الکترونی در آن بههای آمونیاک، زیرا آ( مولکول
 (  δ+ب( علامت بار جزئی مثبت ) 

349.  

ساختار، سخت و   اند. ایناشتراكی به هم متصلهای كربن با پیوند الماس جامد كووالانسی است و در سرتاسر ساختار آن اتم
 . برای برش شیشه مناسب است

350.  

  های آن یكنواخت نیست )یا تراكم بارها بر روی اتمهای قطبی است و توزیع الكترونزیرا این مایع دارای مولكول ، بله
 الكتریكی بر روی اتمهای آن یكسان نیست.( 

351.  

( ) ( ),CO g C H O l2 6 12 6 352.  

  .353 نادرست، مربوط به یخ و یک جامد مولکولی هست.

 .توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی متقارن است ،برابر صفر آ(
 ب( کربن دی اکسید  

 .دارای جزیی بار منفی است و تراکم بار الکتریکی روی آن بیشتر است A اتم بیشتر است. A پ( اتم

354.  

 گرافیت  آ(
 الماس  ب(

کمتر  بدلیل برقراری پیوندهای اشتراکی از چهار طرف هر اتم؛ در جرم یکسان از الماس و گرافیت، حجم الماس پ( گرافیت، 
آید  ای درمیدارد و به صورت لایه  لی گرافیت از سه طرف اتم پیوند اشتراکیتر هستند. و ها در الماس فشردهاست و اتم

 .در گرافیت زیاد است و حجم گرافیت بیشتر است پس چگالی آن کمتر است  هالایهفاصله بین  بنابراین 

355.  

 و مولکولی قطبی است. متقارنناصورت چون توزیع ابر الکترونی در آن به -آ( بله 
 زیرا خاصیت نافلزی آن بیشتر است.، اکسیژنب( 

356.  
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 آ( پیوند هیدروژنی 
 .كنندمی  ری یجهت گ کییالکتر دانی در مناجورهسته و قطبی هستند پس   CO های مولکولب( 

357.  

 میانگین آنتالپی پیوند الماس بیشتر و سختی آن نیز بیشتر است.  ، الماس آ( 
 است. كمتر سیلیسیم  ذوب  طهنق  (ب
 سیلیسیم كربید  (پ

358.  

 آ( جامد كووالانسی 

ای همانند های شش گوشه، شبکهیا جامد مولکولی است و ساختار یخ در یا آرایش سه بعدی و منظم با تشکیل حلقه ،یخ  ب(  
 . آورندكندوی زنبور عسل با استحکام ویژه پدید می

359.  

 .خصلت نافلزی بیشتری دارد پس اتم فلوئور است Bاتم   ،  2OF آ( مولکول 
 .متقارن نیست ها یکسان وهای پیوندی روی هستهاحتمال حضور الکترون  ،بلهب( 

360.  

  .2SiO 361سیلیس یا 

 آ( آبی 
 ب( سرخ 

362.  

 . رودکار می به سنباده  هیته  در  متیق ارزن  ۀندی عنوان سابه، دیکرب  می سی لیس آ(
 . )مولکولی هستند(  ای اندشده ل یجدا از هم تشک یهااز مولکول آلی یها بیاغلب ترک (ب
 ( یا سیلیس 3ة )ماد (پ

363.  

6O12H6C .364 یک مادة مولکولی و ترکیب الماس کووالانسی است.  

 است. متقارن  ها یکسان وهای پیوندی روی هستهاحتمال حضور الکترونزیرا  3SOآ( مولکول 
 ها متقارن نیست. ( زیرا مولکول آمونیاک قطبی و توزیع بار روی هسته1ب( شکل )

365.  

  .366 تر قوی –تر بیش

  .Ni 367ت(  SiCب( مواد کووالانسی     پ(     3O2Fe   آ( 

  .368 درست 

 2SiOسیلیس یا آ( 

    3O2Fe   ب( 
 های بین مولکولی وجود دارد. آب یک ترکیب مولکولی است که بین ذرات جاذبهO2Hپ(  

 .ابدی می شیافزا O2Na  شود پس درصد جرمیمی ریآب تبخ را، زیابدیمی شیت( افزا

369.  

 است.   ی جامد مولکول2CO  و  ی نسالاجامد کوو  2SiO است.تر سخت  2SiOآ(     
 ی کربن کمتر یهااتم  تعداد ها،هلای نیب فاصله  لیبه دل  ت گرافی،  نسبت به الماس دارد ی کمتر  یچگال  ت یگراف   (ب
 واحد حجم دارد. در

370.  

 .های خالص سیلیس استوارتز ازجمله نمونهک آ( نادرست، 
نسی است. لاکوواکه سیلیس یک جامد  درحالی  های آن کم است و جاذبه بین مولکول  مولکولی است اکسید ماده  دیکربنب(  

 .( هاست که با هم پیوندهای اشتراکی دارندای از اتمیا مجموعه)

371.  
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 (  1آ( شکل )
الکترونزیرا  (  2ب( شکل ) بار  است. )  متقارن  ها یکسان وهای پیوندی روی هستهاحتمال حضور  الکتریکی در پیرامون زیرا 

 ( های مرکزی توزیع متقارن دارد.اتم
 ( یا تراکم بیشتر بارالکتریکی منفی )بار جزئی منفی  پ( 

372.  

  .373 است. متقارن  ناقطبی است زیرا توزیع بار الكتریكی پیرامون اتم مركزی 2COمولكول آ( 

 آ( میزان سختی 
 ب( آهن 

 كلسیم كلرید و تیتانیم پ(  
 ت( مولکولی 

374.  

  .375 ها ضعیف است.نیروی بین لایهو  ای است گرافیت جامد كووالانسی دو بعدی با ساختار لایهچون 

 ۳۶۸الف( 
 تر است. بیش Si – C میانگین آنتالپی پیوند، زیرا SiCب( 

376.  

  .377 ( 1الف( شکل )
 جامدات فلزی(   –ترکیبات یونی و انرژی فروپاشی شبکه    –ها  )هنرنمایی شاره  90تا  77پایه دوازدهم: فصل سوم صفحه  

  .378 تر قوی –تر بیش

ها کاهش یافته و آنتالپی فروپاشی  ها، جادبه بین یونزیرا با افزایش شعاع یونی و کاهش چگالی بار یونیابد. آ( کاهش می 
 یابد.  شبکه کاهش می

 تر است.یونی بیشتر بودن شعاع ب( چگالی بار یون لیتیم به دلیل کم
 . دهنده آن بیشتر استهای تشکیلچگالی بار یونپ( لیتیم فلوئورید زیرا 

379.  

A     جامد فلزی مثل مس :B         مولکولی مثل گوگرد :C    جامد یونی مثل سدیم کلرید :D 380 : جامد کووالانسی مثل الماس.  

  .381 کنند.                     فولاد از تیتانیم استفاده می جای های اقیانوس پیما، بهنادرست، در ساخت پروانه کشتی

 آ( یون فلوئورید چون چگالی بار با شعاع یون رابطه عکس دارد.
 . بار یون منیزیم بیشتر از سدیم است ب( منیزیم اکسید زیرا

 پ( پتاسیم کلرید 

382.  

 آ( لایة ظرفیت 
 بیشتر است.  ،ماده مولکولی بسازندتوانند هایی که میب( زیرا تنوع پیوند و تنوع اتم

383.  

=چگالی بار آ(  
بار یون 

شعاع یون 
=

2

99
= 2/02 × 10−2 

=چگالی بار ب(  
بار یون 

شعاع یون 
=

2

شعاع 
= 1/43 × 10−2 → شعاع  = 139/8 

 ها بیشتر است.پ( کاتیون کلسیم با یون اکسید، زیرا بارهای یون آن

384.  

 ترآسان –آ( چگالی بار 
 است.    Ti  22Ca >20K > 19  فلزهای پتاسیم، کلسیم و تیتانیم به صورتپذیری ترتیب واکنش نادرست، ب( 
 شود.کم نسبت به فولاد بیشتر استفاده می  چگالی بالا،  ذوب  طه مقاومت در برابر سایش، نق به دلیل پ( 

385.  
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  .است سدیم در سدیم کلرید کلرید بیشتر از   منیزیمدر ترکیب   یون منیزیم زیرا چگالی بار ت(  

 

 نادرست، سدیم کلرید جامد یونی است.آ( 
 ب( درست 

386.  

=چگالی بار آ(   
بار یون

شعاع یون
=

2

140
= 1/43 × 10−2 

 اکسید زیرا چگالی بار یون اکسید در آن نسبت به یون کلرید بیشتر است. آنتالپی فروپاشی شبکه سدیمب( 

387.  

  .388 تیتانیوم 

−dO2و با شعاع یون رابطه معکوس دارد.  چگالی بار یون با بار یون رابطه مستقیم  2O-آ(  =
2

140
, dCl− =

1

181
 

 .زیرا بار الکتریکی یون اکسید بیشتر از یون کلرید استب( سدیم اکسید 

389.  

 ( رسانایی الکتریکی 2خواری  و شکل )( چکش1آ( شکل )

شود این  ز طرف دیگر خارج میا   N.e−  آزادانه و یکنواخت دریای الکتروندلیل حرکت از یک طرف به  N.e− با ورود ب( 
 . شودجاری شدن الکترون موجب رسانایی می

390.  

  .391 سفید 

 .های سازنده شبکه در ترکیب سدیم کلرید بیشتر از پتاسیم برمید استزیرا چگالی بار یون - 689آ( 
 -ب( منیزیم اکسید 

392.  

و در گستره دمایی بیشتری به حالت  آ( سدیم کلرید زیرا یک جامد یونی است که اختلاف دمای ذوب و جوش بالایی دارد 
 . مایع است

 تمرکز کردن پرتوهای خورشیدی بر روی برج گیرندهب( 

393.  

 آ( درست 
 . دارد یشتریشبکه ب یانرژ می پتاس ون ینسبت به  شتر یبار ب یشعاع کمتر و چگال   لیبه دل  م یسد ونی دی کلر م یدر سدب(  
با از دست دادن  می اما کلس رسدیم  داریپا  شآرای به الکترون  ک ی و با از دست دادن  شتریشعاع ب لیبه دل  م یچون فلز پتاس  پ(

 . شودیم پایدار  دو الکترون

394.  

 .شوندیتر جدا م از هسته دورتر هستند و راحت تیظرف  یهاالکترونآ( 
حفظ   یالکترون شبکه بلور یا یو در ها ونیکات  نیجاذبه ب لیاما به دل دهند یمکان م  رییتغ هاونیکات  ، در اثر ضربه به فلز  ب(

 .شودیم

395.  

 آ( نتینول 
  .کلرید بیشتر از پتاسیم برمید است پتاسیم در ترکیب    یون کلریدزیرا چگالی بار ب(  

 

396.  

 زیرا اختلاف دمای ذوب و جوش پایینی دارد و جزء ترکیبات مولکولی است. 2Nآ( گاز 
 و یک جامد کووالانسی است. اندها بوسیله پیوندهای اشتراکی به هم متصل شدهدر سیلیس همه اتم   2SiOب( برای 

397.  

  .398 ( 1آ( شکل )
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 (  2ب( شکل )
 شوند.بار در مجاورت یکدیگر قرار گرفته و با نیروی دافعه از هم جدا میهای هماثر ضربه یون ( در 2پ( شکل )

 سیاه  –آ( سفید 
 های یون –مول  –ب( مصرف 
 پ( تیتانیم 

 ت( نیکل 
 ث(  
 .دارندگیری دریای الکترونی نقش  فلزها، در شکل  ظرفیتهای الکترون( نادرست، 3( درست      2         درست ( 1

399.  

  .400 351تکرار سوال 

+dCa2آ( =
2

106
= 0/019  

 منیزیم، چگالی بار یون با شعاع یون رابطه معکوس دارد هرچه شعاع یون کمتر باشد، چگالی بار بیشتر است. ب(
 زیرا اندازه یون فلوئورید کمتر و چگالی بار یون با شعاع یون رابطه معکوس دارد.  2CaFپ( 

401.  

زیرا شعاع یون سدیم از پتاسیم کمتر و از لیتیم بیشتر هست پس چگالی بار یون سدیم از لیتیم کمتر و از پتاسیم   -  750
 گیرد.قرار می  689و  831بیشتر است. بنابراین آنتالپی فروپاشی شبکه سدیم برمید در بین عدد 

402.  

 زیرا اختلاف دمای ذوب و جوش پایینی دارد و ترکیبات مولکولی دارای نیروی بین مولکولی ضعیفی است.  Aآ( ماده 
 Cب(  ماده 

403.  

 آ( ظرفیت 
 ب( عدد کئوردیناسیون 

 چگالی کم  –پ( مقاومت در برابر سایش و خوردگی 

404.  

 رابطه عکس دارد.آ( یون فلوئورید چون چگالی بار با شعاع یون 
 . دهنده آن بیشتر استهای تشکیل چگالی بار یونزیرا  ،ب( سدیم کلرید 

 یابد پ( کاهش می

405.  

 آ( سدیم کلرید 
 ب( یونی 

406.  

مصرف شده به ازای یک مول از یک نمک یونی جامد و  گرمای برابر است با ، شبکه فرو پاشی  زیرا طبق تعریف آنتالپی IIمورد 
 گازی سازنده است.های  یون  تبدیل آن به

407.  

−dO2آ(   =
2

140
= 0/0143 

 . است بقیهتر از کم پتاسیم سولفیدهای سازنده شبکه در ترکیب زیرا چگالی بار یونب( یون پتاسیم و یون سولفید  

408.  

  .409 ظرفیت 

پتاسیم از  تر و شعاع یون کلرید کمتر از یون برمید است پس چگالی بار یون زیرا شعاع یون پتاسیم از سدیم بیش  717
یون کلرید بیشتر از یون برمید است. بنابراین آنتالپی فروپاشی شبکه پتاسیم کلرید در بین عدد   سدیم کمتر و چگالی بار

 گیرد. قرار می  689و  787

410.  
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الکترونی  اما دریای ، شود جا می ها در شبکه جا بههایی از کاتیونشود لایه یا لایهای به فلز وارد میهنگامی که ضربه ( أ
 .  کندمی  حفظ را  هالایه  میان ۀ جاذب 

جایی  اما درحالت مذاب یا محلول در آب به دلیل جابه د،  شونجا نمیها حرکت انتقالی ندارند وجابهدرحالت جامد یون (ب
 . شودهای ناهمنام رسانایی انجام میها به سوی قطبیون

411.  

 زیرا شعاع یون سدیم نسبت به یون پتاسیم کمتر است. K +Na <+آ(   
 زیرا بارالکتریکی آنیون بیشتر است.  CaOب( 
 KClپ( 

412.  

  ان یجاذبه م یالکترون ی ایاما در  شود یدر شبکه جابجا م هاونی از کات یی هاهیلا  ای  هیلا شود یبه فلز وارد م یاهضربکه    یهنگام
 .کندیرا حفظ م  هاهیلا

413.  

 آنیون فلوئورید چون بار کمتری دارد.آ(   
 ب( سدیم اکسید زیرا چگالی بار آنیون آن بیشتر است.

 CaOپ( 

414.  

 ها = بار های ظرفیت اتممجموع الکترون –ها های نمایش داده شده اطراف اتم= الکترون  29 – 32=  -3آ(   
 

)    ب(   )Ca PO Ca PO+ - ®2 3

4 3 4 2
 

415.  

 آ( فلزها 
 د. كنجذب می های مرئی را همة طول موجب(  نادرست، 

 تر است.های سازندة آن قوینقاط ذوب و جوش آن بیشتر و نیروهای جاذبه میان ذرهزیرا تفاوت بین پ(  

416.  

1=    8/9×  10 -3آ( 

102
 =

بار  یون

شعاع یون
 

 .شودشبكة آن دشوارتر فروپاشیده میو   بار یون منیزیم بیشتر از سدیم است ب( منیزیم فلوئورید زیرا

417.  

 آب  –آ( سدیم کلرید 
 کم   چگالی بالا،  ذوب  طهسایش، نقمقاومت در برابر ب( 

418.  

هم چگالی بار آنیون و هم چگالی بار کاتیون بیشتر است  کیلوژول بر مول است، زیرا  3789آ( در نمک منیزیم اکسید برابر با 

 .شوددر نتیجه آنتالپی فروپاشی از سایر جامدهای یونی موجود بیشتر می
 2MgF ست، در نتیجه آنتالپی فروپاشی و نقطه ذوببیشتر ا  Mgزیرا بار و چگالی بار کاتیونب( نقطه ذوب منیزیم فلوئورید 

 . بیشتراست 

419.  

1=   8/9×  10 -3آ( ( 

102
 =

بار  یون

شعاع یون
= A                            وB=72pm→  2- 10  ×78/2    =2

B
 =

بار  یون

شعاع یون
                       

 .های سازنده در منیزیم سولفید بیشتر از سدیم کلرید استچگالی بار یون(   25/0نیزیم سولفید.)ب(   م 
 .    آنتالپی فروپاشی شبکه بلور منیزیم اکسید بیشتر است(   25/0منیزیم اکسید )پ(    

420.  

: :
|

: :
|

: :

O

O P O

O

××

×× ××
- -

×× ××

××
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 .تر استکم چگالی بار کاتیون   بیشتر ولی چگالی بار آنیونکیلوژول بر مول است، زیرا  2488آ( 
 دارند.  زیرا آنتالپی فروپاشی شبکه و نقطه ذوب جامدهای یونی اغلب رابطه مستقیم  MgOب( نقطه ذوب  

421.  

  .422 پ( درست                   23d  [Ar] صورتب( نادرست،                          آ( ترکیب یونی دوتایی

−dAxب(                      زیرا شعاع یونی آن از شعاع اتمی آن كوچکتر است.  ، B آ(  =
x

184
= 0.0109 → x = −2 423.  

pm  140 r=→2- 10 ×43/1    =2آ( نادرست، 

r
  =

بار  یون

شعاع یون
= A                424 د.     کنمرئی را بازتاب می یهاهمه طول موجب( زیرا.  

 .ذوب و جوش آن کمتر است نقطه تفاوتزیرا  4Pآ( 
 ی یدما ماده در گستره )آن  باشد شتری خالص ب ماده  ک ی  و جوش ذوب  نقطه نی تفاوت ب هرچهزیرا   NaFب( 

 . است تریقو آن سازنده ی هاذره ان یجاذبه م  یروهایباشد(، ن عیبه حالت ما یشتریب

425.  

و جاذبه کمتری با هسته دارند پس   از هسته دورتر هستند   ت یظرف  ی هاالکترونپ(              ب( تیتانیم       آ( ظرفیت 
 تر می توانند دریای الکترون بسازند. راحت

426.  

های نافلزی به آنیون تبدیل  تر شده یعنی آنیون بوده و اتمنافلز است زیرا در تبدیل شدن به یون اندازه آن بزرگ  Cآ( اتم 
 شوند.می

1q= →  2- 10   ×1    =qب( 

100
 =

بار  یون

شعاع یون
                       

427.  

 .تر استکم چگالی بار کاتیون   بیشتر ولی چگالی بار آنیونکیلوژول بر مول است، زیرا  2488آ( 
 دارند.  زیرا آنتالپی فروپاشی شبکه و نقطه ذوب جامدهای یونی اغلب رابطه مستقیم  MgOب( نقطه ذوب  

428.  

KBr  و   689از همه کمتر یعنیLiCl  مربوط به  710پس عدد  830از همه بیشتر یعنیKCl .429 است.  

  .430 نیکل

1=   5/5×  10 -3  →پ(             Bفلزب(   است. B+ کمتر از اندازه کاتیون  A+( زیرا اندازه کاتیون 2آ( ساختار )

181
=

بار  یون

شعاع یون
                       431.  

  .432 . كننداستفاده می م یتانیاز ت ید جالافو  به ما،یپانوسی پروانه كشتی اق   درساختب( نادرست،                 آ( سبز

 آ( مدل دریای الکترون
و متعلق به اتم خاصی   شوندجا میدر آن آزادانه جابه که اند ، دریایی را ساختهظرفیتهای الكترون، ها اتمدر فضای میان ب(  

 نیستند. 
  ی ایاما در شودیدر شبکه جابجا م   هاونیاز کات ییهاهیلا ای  هیلا شود یبه فلز وارد م  یاه ضربکه    یهنگام پذیری، پ( شکل

 . کندیرا حفظ م  هاهیلا  انی جاذبه م یالکترون

433.  

  .434 . شودکند پس به رنگ سیاه دیده میهای مرئی را جذب می طول موج ة دوده هم

 نتالپی فروپاشی شبکه ب( آ                              فروپاشی شبکه یونی سدیم کلریدآ( 
پس آنتالپی فروپاشی   ت( یا چگالی بار آنیون برمید کمتر اس) تر از شعاع یون کلرید استیون برمید بزرگزیرا شعاع تر  پ( کم

 .شبکه آن کمتر خواهد بود

435.  

  .436 آ( درست 

  .437 است. MgO  های سازنده دربه ترتیب كمتر از یون NaCl شبكه در ة های سازندزیرا چگالی بار یون NaClآ( 
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+dMg2ب(   =
2

86
= 0/023 

 .شودتر میشود پس شعاع یون آن نسبت به اتم بیشزیرا كلر نافلز است و به آنیون تبدیل می( 1پ( شکل)
 ( IIت( مورد ) 

  .438 تر یقوآ( 

  .439 آ( درست 

 ها = بار های ظرفیت اتممجموع الکترون –ها های نمایش داده شده اطراف اتم= الکترون 28 – 32=   -4آ(   الف( 
 ب(  

d𝑥 =
بار یون

72
= 0/0277 → = بار یون  +2 

 بنابراین یون منیزیم درست است.

440.  

که باید جامد باشد و دوم فروپاشی نمک، گرماگیر است باید مقدار گرما  الف( دو مورد اشتباه دارد، یکی حالت فیزیکی نمک 
 سمت چپ معادله نوشته شود. 

𝑀𝑔𝐹2(𝑠) + 2965 𝑘𝐽 → 𝑀𝑔
2+(𝑔) + 2𝐹−(𝑔) 

 
پس   ت(کمتر اس کلرید یا چگالی بار آنیون )  است فلئوریدتر از شعاع یون بزرگ کلرید زیرا شعاع یون  شود، تر میب( کم
 . فروپاشی شبکه آن کمتر خواهد بودآنتالپی 

441.  

: :
|

: :
|

: :

O

O Si O

O

××

×× ××
- -

×× ××

××



 فصل چهارم 

 سازی و کاتالیزگر( )هوای پاک، انرژی فعال  102تا   91صفحه   پایه دوازدهم: فصل چهارم صفحه

 تری لازم دارد.  سازی کم( زیرا برای انجام شدن، انرژی فعال1آ( واکنش )
 ها افزایش یافته است. دهندهها نسبت به واکنش ب( گرماگیر زیرا سطح انرژی فراورده

442.  

 آ( درست 
 کند. تغییر نمی –افزایش  –ب( کاهش 

443.  

 سازی کمتری لازم دارد. ( زیرا انرژی فعال 1واکنش )آ( 
 KJ 566-    =∆Hب(  

 پ( گرماده 

444.  

3NH 445                ها استفاده می کنند.برای حذف آلایندهآمونیاک  پژوهشگران در خودروهای دیزلی از گاز.  

نمودار یک   پ( سوختن کربن مونوکسید زیرا واکنش سوختن گرماده است و                        Bب(                  Cآ(  
 .دهد واکنش گرماده را نشان می

446.  

 آ( نقش کاتالیزگر دارند. 
 سازی کمی لازم دارد.دهد انرژی فعالدهد و نشان می زیرا واکنش با انفجار رخ می  3ب( نمودار 

 کند. پ( خیر، تغییر نمی 

447.  

-می ها به محیط زیستهلایندچون استفاده از کاتالیزگر سبب کاهش مصرف انرژی شده که این عامل سبب ورود کمتر آ آ( 
 شود.

 ب( درست. 

448.  

 سازی کمتری لازم دارد. ( زیرا انرژی فعال 1آ( واکنش )
 هاست.دهندهها بالاتر از واکنش ( زیرا سطح انرژی فراورده2ب( واکنش )

449.  

 کند.تغییر نمی –افزایش   –آ( کاهش 
 کنند.ب( نادرست، کاتالیزگرها اختصاصی عمل می 

450.  

  .451 سازی کمتری لازم دارد. ( زیرا انرژی فعال2نمودار )

  .452 سازی انرژی فعال

 کیلوژول  381آ( 
 سازی زیادی نیاز دارند. ب( زیرا برای انجام شدن انرژی فعال

شود کیلوژول انرژی آزاد می 566(، 1شود ولی در واکنش )کیلوژول انرژی آزاد می 181(، 2( زیرا در واکنش )1پ( واکنش )
   .ها در آن بیشتر استها و فرآوردهدهندهف سطح انرژی واکنشلااخت یعنی

 بر است.سازی بیشتری لازم دارد که تأمین آن زمان( زیرا برای انجام شدن، انرژی فعال2ت( واکنش )

453.  

  .454 کند. نادرست، تغییر نمیب(                    NOآ( 

 هاست.دهندهتر از واکنشها پایینگرماده، زیرا سطح انرژی فراوردهآ( 
 سازی کمتری لازم دارد.(، زیرا برای انجام شدن، انرژی فعال1ب( واکنش )

 -KJ 566پ(  

455.  



تهیه و تنظیم:   1403خرداد – 1397شیمی پایه دوازدهم هماهنگ سراسری دی ماه فصل چهارم جوابیه سوالات نهایی 

 اکرم ترابی
 

39 
 

 ( گرماگیر 2واکنش ) -( گرماده   1آ( واکنش )
 تری لازم دارد.سازی کمبرای انجام شدن، انرژی فعال( زیرا 1ب( واکنش )

456.  

 .  دهدش میافزایاستفاده از کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی، سرعت واکنش را ( درست، 1
 کنند.( نادرست، کاتالیزگرها اختصاصی عمل می 2

-می ها به محیط زیستهلایندکمتر آچون استفاده از کاتالیزگر سبب کاهش مصرف انرژی شده که این عامل سبب ورود  ب( 
 شود.

457.  

 .هاستدهندهتر از واکنشپایینها انرژی فرآوردهسطح چون  -آ( گرماده  
 بر است.سازی بیشتری لازم دارد که تأمین آن زمانزیرا برای انجام شدن، انرژی فعال  2ب( واکنش 

458.  

 دارند. سازی زیادی نیاز آ( زیرا برای انجام شدن انرژی فعال

 KJ 566-   =(،2واکنش )  -  KJ 181-     =(، 1ب( واکنش )
 بر است.سازی بیشتری لازم دارد که تأمین آن زمان( زیرا برای انجام شدن، انرژی فعال1پ( واکنش )

459.  

 اهای خروجی از خودروهیندهلابه منظور کاهش یا حذف آ آ( 
 . یابدافزایش میها با این قطعه یندهلازیرا سطح تماس آب(  

 در خودرو بنزینی : b واکنش در خودرو دیزلی : a اکنش پ( و

460.  

 .هاستدهندهانرژی واکنشسطح تر از بالاها انرژی فرآوردهزیرا سطح   Aآ( نمودار 
 تری لازم دارد. سازی کمزیرا برای انجام شدن، انرژی فعال   Bب( نمودار 

461.  

 آ( دیزلی 
 شوند.شیمیایی با کاهش انرژی فعالسازی سبب افزایش سرعت واکنش می کاتالیزگرها در هر واکنش ب( نادرست،  

-می ها به محیط زیستهلایندچون استفاده از کاتالیزگر سبب کاهش مصرف انرژی شده که این عامل سبب ورود کمتر آپ( 
 شود.

462.  

 افزایش  –آ( کاهش 
 ب( درست 

463.  

 سازی بسیار کم است. فعال (  زیرا انرژی 2آ( نمودار )
 ( 1ب( واکنش )

 پ( آنتالپی واکنش 

464.  

  .465 درست 

 ودروهای بنزینی آ( خ

CxHyب(    + O2 → CO2 + H2O 

 . بخشدزیرا هر کاتالیزگر در گسترة دمایی مناسب و معینی واکنش را به بهترین شکل سرعت میپ(  

466.  

 آ( کاتالیزگر
 مین انرژی فعالسازی واکنشأتب( 

 ( 4به آزمایش ) c( و نمودار 3به آزمایش ) bپ( نمودار 
کند پس آنتالپی واکنش ثابت  ها تغییر نمی ها و فرآوردهدهندهبا استفاده از کاتالیزگر سطح انرژی واکنش  -کند  ت( تغییر نمی

467.  
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 .ماندمی

 کیلو ژول   566و آنتالپی واکنش برابر  کیلوژول 334سازی آ( انرژی فعال
 ها است.  دهندهتر از واکنش ها پایینزیرا سطح انرژی فراورده، ب( گرماده

 کند. اما آنتالپی واکنش تغییر نمی ، یابدسازی کاهش میپ( انرژی فعال

468.  

  .469 ماند. ثابت می –کاهش 

 هاست. دهندهواکنشها کمتر از سطح انرژی آ( گرماده زیرا سطح انرژی فراورده
ها بدون تغییر  ها و فراوردهدهندهدهد ولی سطح انرژی واکنش سازی را کاهش می( زیرا کاتالیزگر انرژی فعال3( و )1ب( )

 ماند.باقی می

470.  

 بر است.سازی  بیشتری لازم دارد که تأمین آن زمان( زیرا برای انجام شدن، انرژی فعال3آ( واکنش )
 . هاستدهندهانرژی واکنش سطح تر از بالاها انرژی فرآورده( زیرا سطح 2ب( واکنش )

471.  

  .472 نادرست، دیزلی 

 تر است. ها پاییندهندهها از واكنش زیرا سطح انرژی فراورده، آ( گرماده
 .دهدسازی را كاهش میزیرا كاتالیزگر انرژی فعال، (٢ب( نمودار )

473.  

 افزایش  -آ( کاهش 
 ماند. بدون تغییر می(، ∆Hنادرست، درصورت استفاده از یک کاتالیزگر آنتالپی واکنش )ب( 

474.  

 . ها استدهندهتر از سطح انرژی واکنشها پایینسطح انرژی فراورده، زیرا گرمادهآ( 

 . اسـت(Ea)   سـازی واکـنش یـاانرژی فعال B و نام کمیت  است(H)  آنتالپی یا  A ب( نام کمیت 

475.  

  .476 .های کاتالیستی کاهش یافته و دیگر قابل استفاده نیستندپس از مدت معینی کارایی مبدلزیرا 

 کیلوژول  30آ( 
زیرا کاتالیزگر تاثیری بر آنتالپی واکنش ندارد و در هر دو حالت )حضور و غیاب کاتالیزگر(  ، کیلوژول 25ب(در هر دو حالت 

  است.مقدار گرمای واکنش ثابت 
 .هاستاز سطح انرژی فرآورده ترها پاییندهندهزیرا سطح انرژی واکنش، پ(گرماگیر

477.  

 تامین انرژی فعال سازی واكنش  آ( 
 كاتالیزگر (  ب

 چون سرعت واكنش آن كمتر است.  ، 3آزمایش  ( پ 
 كند. ها با استفاده از كاتالیزگر تغییر نمی ها و فراوردهدهندهآنتالپی واكنش برابر است. (3)و   (1)های  آنتالپی واكنش ( ت 

478.  

 . تری داردسازی بزرگزیرا انرژی فعال  (، ب) آ(  نمودار 
 ب(  كاتالیزگر    

479.  

 NOآ(  
 2NOب(  

کاهش به دلیل واکنش با اکسیژن و تولید اوزون   2NOگاز  دهد با افزایش مقدار اوزون، مقدارمودار نشان می تر، نرنگ کم پ(  
 یابد. می

480.  
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N2(g)ت(   + O2(g) → 2NO(g) 

  .481 درست 

 Cحرف آ(  

    یابد. سازی با استفاده از کاتالیزگر کاهش مییابد. زیرا انرژی فعالهش میب(  كا

 .هاستاز سطح انرژی فرآورده ترها پاییندهندهانرژی واکنشزیرا سطح ، گرماگیرپ(  
 سازی کمتری لازم دارد.( زیرا برای انجام شدن، انرژی فعال1ت( واکنش )

482.  

 + کمتر است.  50+، زیرا واکنش گرماگیر و مقدار آن از 40آ(  
 دارد.سازی کمتری برای انجام واکنش لازم زیرا انرژی فعال  (،2واکنش )ب(  

 Eaپ( 

483.  

 سازی کمتری لازم دارد.، زیرا برای انجام شدن، انرژی فعال bآ( واکنش 
 شود.سازی واکنش تأمین میب( زیرا انرژی فعال

 aپ( واکنش 

484.  

به نظر من کم  ) سازی بیشتری لازم دارد. دهد که انرژی فعال( سرعت واکنش کم و نشان می b)( زیرا در شکل  1آ( نمودار )
سازی واکنش فلز منیزیم با هیدرونیوم  و انرژی فعال سرعت این واکنش مربوط به کم بودن غلظت یون هیدرونیم هست بودن 

 .( مقدار مشخصی است
 زیرا سرعت واکنش بیشتر است. HClب( در محلول 

485.  

 سازی بیشتری لازم دارد. انرژی فعال ( چون 1آ( نمودار )
 ب( آنتالپی واکنش 

 دهد. سازی، سرعت واکنش را افزایش میکاتالیزگر و با کاهش انرژی فعال پ( نقش  

486.  

 . كندسازی این واكنش را تامین میدمای اتاق انرژی فعالکمی لازم دارد. خیلی سازی زیرا برای انجام شدن، انرژی فعال آ(
واكنش كم   حتی با وجود كاتالیزگر سرعتو در این دما  در لحظات اولیه كار كردن موتور دمای مبدل كاتالیستی كم استب(  

 است.

487.  

  .2N 488  -آ( پالادیوم 

 سازی بیشتری لازم دارد. گرماگیر و انرژی فعال  Bسازی کمتری لازم دارد ولی واکنش گرماده و انرژی فعال A واکنش
 A واکنشالف( 
 . کندمی ن تغییری واکنش ∆Hافزایش ولی    سرعت واکنش  ، از کاتالیزگر استفاده شود  Bاگر در واکنشب( 

 ( 1ج( عبارت )

 

489.  

 )فرایند هابر، محاسبه ثابت تعادل و عوامل مؤثر بر تعادل(  110تا  103فصل چهارم صفحات

 جدید  –آ( کاهش   
  جاهجاب (یعنی جهت رفت )ا کاهش حجم فشار افزایش یافته و تعادل برای کاهش فشار به سمت تولید مول گازی کمتر  ب( ب
 .شودمی

490.  
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ها  دهندهها کاسته و بر مقدار واکنش جا شده و از مقدار فراوردههزیرا با افزایش دما تعادل در جهت برگشت جاب  -گرماده  
 .افزوده شده است

491.  

K   آ( =
[SO3]

2

[SO2]
2[O2]

 

Kب(  =
[2×10−5]

2

[0/04]2[0/1]
= 2/5 × 10−6 

 . سیار کوچک استب Kپ( کم،  زیرا مقدار  

492.  

 جدید  –آ( تولید 
 افزایش  –ب( نادرست  

ها کاسته و بر مقدار  جا شده و از مقدار فراوردههبرگشت جابمول کمتر گازی یعنی تعادل در جهت  کاهش حجمزیرا با  پ(  

 .ها افزوده شده استدهندهواکنش

493.  

 یابد. کاهش می آ( 
برگشت  یعنی در جهت  رودگرما پیش می مصرفواکنش در جهت  دما طبق اصل لوشاتلیهافزایش  زیرا با   –ب( گرماده 

 یابد(.ها افزایش میدهندهها کاهش و واکنش)غلظت فراورده
دهد در این دما ثابت تعادل بزرگ بوده  در دمای اتاق واکنش از پیشرفت خیلی خوبی برخوردار است که نشان می   3Kپ( 

 است.

494.  

-ها را افزایش میجا شده و مقدار فراوردههون با کاهش دما تعادل برای افزایش آن در جهت رفت جابچ -یابد   آ( افزایش می
 .یابد
های گازی  با افزایش حجم، فشار کاهش یافته و تعادل برای افزایش فشار در جهت تولید مولزیرا   - یابد افزایش میب( 

 . کندشود پس در جهت برگشت حرکت می جا میهجاب بیشتر
 .کوچک است  Kزیرا مقدار  -پ( کم 

495.  

  .496 شود. جا می، تعادل در جهت رفت جابه  2SOبا افزایش غلظت  -نادرست  

 جایی تعادل تاثیر ندارد. و افزایش فشار بر جابه های دو طرف برابر استکند، زیرا در سامانه گازی تعداد مولتغییر نمی آ( 
 یابد. ب( افزایش می

 ماند.پ( بدون تغییر می

497.  

K   آ( =
[SO2]

2[O2]

[SO3]
2

 

Kب(  =
[3.2×10−4]

2
[0/001]

[8×10−1]2
= 1.6 × 10−10 

 . سیار کوچک استب Kپ( کم، زیرا مقدار 

498.  

، واکنش تا حد امکان در جهت تولید آن پیش خواهد رفت.  آمونیاکبا کاهش غلظت شود زیرا جا می جابهآ( در جهت رفت 
جا میشود که تا  هم خوردن یک سامانه تعادلی شود، تعادل در جهتی جابهاگر تغییری سبب به اصل لوشاتلیه طبق یعنی

 .حدامکان اثر آن تغییر را جبران کند
برای کاهش فشار به سمت تولید مول گازی   تعادل طبق اصل لوشاتلیه، در جهت جبرانفشار (، زیرا با افزایش  1ب( نمودار )

 یابد. بنابراین درصد مولی آمونیاک افزایش می شود می جاهجاب (یعنی جهت رفت )کمتر  

499.  
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K   آ( =
[NO2]

2

[NO]2[O2]
 

Kب(  =
[3×103]

2

[0/01]2[0/05]
= 1.8 × 1012 

 .است بزرگسیار ب K، زیرا مقدار زیادپ(  

500.  

 جدید  -آ( تولید 
ها کاسته و بر  دهندهجا شده و از مقدار واکنشهت جابمول بیشتر گازی یعنی رف تعادل در جهت  افزایش حجمزیرا با ب(  

 .ها افزوده شده استمقدار فراورده

501.  

ها کاسته و بر مقدار  جا شده و از مقدار فراوردههبرگشت جابمصرف گرما یعنی زیرا با افزایش دما تعادل در جهت   -گرماده  
 .ها افزوده شده استدهندهواکنش

502.  

K   آ( =
[NH3]

2

[H2]
3[N2]

 

Kب(  =
[2×10−2]

2

[0/5]3[0/4]
= 8 × 10−3 

 .است کوچک Kپ( کم، زیرا مقدار 

503.  

  .504 کند. نمی ثابت تعادل، در تعادل جدید تغییر  -نادرست  

K   آ( =
[NH3]

2

[N2][H2]
3

 

 .زیرا در این دما ثابت تعادل بزرگتری داردزیرا   -   25ب( دمای 
یعنی در جهت برگشت  رود واکنش در جهت مصرف گرما پیش می زیرا با افزایش دما طبق اصل لوشاتلیه - کاهش یافته  پ(  

 شود.کمتر می  Kها کاهش و  پس غلظت فراورده  تا به تعادل برسد

505.  

  .506 افزایش

با افزایش دما و زیادتر شدن   رود واکنش در جهت مصرف گرما پیش می زیرا با افزایش دما طبق اصل لوشاتلیه آ( گرماگیر،  
 جا شده و واکنش گرماگیر است.رفت جابه در جهت   دهد که واکنشثابت تعادل، نشان می 

 است.های گازی دو طرف برابر کند، زیرا تعداد مولب( تغییر نمی

507.  

جا  هجاب های گازی بیشتر  با افزایش حجم، فشار کاهش یافته و تعادل برای افزایش فشار در جهت تولید مولزیرا   -آ( برگشت  
 . کندشود پس در جهت برگشت حرکت می می

 شود. ب( کم می

508.  

Kآ(   =
[B]2

[A]
=
[
10×0/1

2
]
2

[
2×0/1

2
]
= 2/5 

یعنی در جهت برگشت تا به   رود گرما پیش می  تولیدواکنش در جهت  ش دما طبق اصل لوشاتلیهکاهزیرا با    -ب( گرماگیر   
 یابد.ها افزایش میدهندهها کاهش و واکنشپس غلظت فراورده  تعادل برسد 

509.  

جا  هجاب های گازی بیشتر  با افزایش حجم، فشار کاهش یافته و تعادل برای افزایش فشار در جهت تولید مولزیرا   -آ( برگشت  
 . کندشود پس در جهت برگشت حرکت می می

یعنی در جهت برگشت تا به    رود گرما پیش می تولید واکنش در جهت  ش دما طبق اصل لوشاتلیهکاهزیرا با  -ب( گرماگیر 
 یابد.ها افزایش میدهندهها کاهش و واکنشپس غلظت فراورده  تعادل برسد 

510.  



تهیه و تنظیم:   1403خرداد – 1397شیمی پایه دوازدهم هماهنگ سراسری دی ماه فصل چهارم جوابیه سوالات نهایی 

 اکرم ترابی
 

44 
 

جا  هجاب های گازی بیشتر  برای افزایش فشار در جهت تولید مولبا افزایش حجم، فشار کاهش یافته و تعادل زیرا  -آ( رفت 
 .کندحرکت می  رفت شود پس در جهت  می

 .شود که آن ماده مصرف گرددجا می زیرا طبق اصل لوشاتلیه با افزایش غلظت یک ماده تعادل به سمتی جابه -ب( برگشت 

511.  

یعنی در جهت برگشت تا به    رود گرما پیش می تولید واکنش در جهت  لوشاتلیهش دما طبق اصل  کاهزیرا با   -آ( ( گرماگیر  
 یابد.  ها افزایش میدهندهها کاهش و واکنشپس غلظت فراورده  تعادل برسد 
 تر است.زیرا ثابت تعادل در این دما بزرگ 435ب( دمای 

های گازی بیشتر با افزایش حجم، فشار کاهش یافته و تعادل برای افزایش فشار در جهت تولید مولزیرا  -یابد پ( افزایش می
 . کندحرکت می رفتشود پس در جهت جا میهجاب

512.  

 یابد آ( کاهش می 

برگشت  یعنی در جهت  رودگرما پیش می مصرفواکنش در جهت  دما طبق اصل لوشاتلیه  افزایشزیرا با   –ب( گرماده 
 یابد(.افزایش میها دهندهها کاهش و واکنش)غلظت فراورده

دهد در این دما ثابت تعادل بزرگ بوده  در دمای اتاق واکنش از پیشرفت خیلی خوبی برخوردار است که نشان می   3Kپ( 
 است.

513.  

برد تا طبق اصل لوشاتلیه اثر با توجه به این که این واکنش گرماده است، کاهش دما تعادل را به سمتی می ،یابدافزایش میآ( 
 .کندها افزایش پیدا می یعنی واکنش رفت پیشرفت کرده و مقدار فرآورده دما جبران شده و گرما تولید شود

 . یابدافزایش میب( 
جا  های گازی کمتر جابهشود که تعادل در جهت تولید تعداد مولشار بر سامانه تعادلی سبب میف   افزایش ، زیراجهت چپپ( 
 . شود

514.  

Kآ( =
[PCl3][Cl2]

[PCl5]
= K =

[2×10−6][1×10−4]

[0/04]
= 5 × 10−9 

 زیرا گاز کلر خارج شده را تولید کند.   ،راست
 . رودهای گازی کمتر پیش میبا افزایش فشار واکنش در جهت شمار مول ، پ( چپ

515.  

  .516 . یابدش می( افزایK)  نشگازی گرماگیر با افزایش دما در فشار ثابت، ثابت تعادل واکهای در تعادلنادرست،  

 دهد در دمای اتاق واکنش از پیشرفت خیلی خوبی برخوردار است.آ( زیاد، ثابت تعادل بزرگ و نشان می 
-برگشت )غلظت فراوردهیعنی در جهت  رود گرما پیش می مصرفواکنش در جهت  دما طبق اصل لوشاتلیه  افزایشزیرا با ب(  

 شود.یابد( و ثابت تعادل کمتر میها افزایش میدهندهها کاهش و واکنش
شود پس در جهت جا میهجاب های گازی بیشترافزایش فشار در جهت تولید مولجبران و تعادل برای یابد، زیرا پ( کاهش می

 شود.و درصد مولی آمونیاک کم می کندحرکت می برگشت
آن پیش خواهد   مصرف، واکنش تا حد امکان در جهت مقدار گاز نیتروژن افزایشبا شود زیرا جا میت( در جهت رفت جابه

 رفت.  

517.  

آن پیش  مصرف، واکنش تا حد امکان در جهت مقدار گاز کربن دی اکسید افزایشبا شود زیرا جا می آ( در جهت برگشت جابه
 خواهد رفت.

های گازی بیشتر  با افزایش حجم، فشار کاهش یافته و تعادل برای افزایش فشار در جهت تولید مولب( در جهت رفت، زیرا 

518.  
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 . کندحرکت می رفتشود پس در جهت جا میهجاب
-جهت بیرود و از طرفی با سرد کردن سامانه تعادل در گرماده، زیرا با کاهش دما تعادل در جهت تولید گرما پیش میپ(  

 جا شده است، پس علامت گرما سمت فراورده قرار دارد.رنگ شده سامانه یعنی رفت جابه

  .519 افزایش  -مصرف 

-جهت شمار مول در  واكنش  لوشاتلیه اصل طبق یافته و  افزایش فشار  حجم،  كاهش   زیرا بایابد افزایش می ٣SO آ( تعداد مول
  .رودهای گازی كمتر پیش می

 ( .فقط به دما بستگی دارد )دما ثابت است K تعادل  ثابت زیرا كند تغییر نمی K ثابت تعادل ب( مقدار 

520.  

 جدید  –آ( کاهش 
 . یابدا سرد کردن یک تعادل گرماده، ثابت تعادل واکنش افزایش میب -ب( نادرست  

یعنی  )برای کاهش فشار به سمت تولید مول گازی کمتر  تعادل طبق اصل لوشاتلیه، در جهت جبرانفشار پ( زیرا با افزایش  
 یابد.بنابراین درصد مولی آمونیاک افزایش می شود می جا هجاب (جهت رفت 

 ت( واکنش سوم  

521.  

Kآ(   =
[C]2

[A]2[B]
 

بیشتر به  در آن بزرگتر باشد، یعنی  K هر دمایی که مقدار  .زیرا در این دما ثابت تعادل بزرگتری داردزیرا   -   25ب( دمای 
 .ها پیش رفته و میزان پیشرفت آن بیشتر استسمت تولید فرآورده

 .زیرا با افزایش دما مقدار ثابت تعادل کاهش یافته است گرماده پ(  

522.  

  .523 ( Kثابت تعادل ) 

جهت   طبق اصل لوشاتلیه واكنش در ، شودبا افزایش حجم سامانه، فشار كم میزیرا شود زیاد می  NO  هایشمار مولآ( 
   (جهت برگشت )رود  های گازی بیشتر پیش میتعداد مول

 .ماند بدون تغییر میچون دما ثابت است ثابت تعادل  كند.تغییر نمی (ب

524.  

-شود بنابراین مقدار آمونیاک بیشتر میجا میهزیرا با  افزایش فشار تعادل به سمت تعداد مول كمتر جاب یابد.پ( افزایش می
 شود.     

 ت( گرماده 

525.  

كند و رود، پس واكنش رفت پیشرفت میاین واكنش گرماده است با كاهش دما تعادل به سمت تولید گرما میزیرا  3( شکل آ
 . شودكم می  Aیابد و از مقدارافزایش می  Bغلظت 

 ب( 

→ K =
[B]

[A]2
→ K =

[4 × 0.01]
5

[
5 × 0.01
5

]
2 = 80mol

−1L 

526.  

  .527 آ(  
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→ K =
[NO2]

2

[N2O4]
→ K =

[
6 × 0.02
4

]
2

[9 × 0.02]
4

= 0/02mol−1L 

 یابد. افزایش می ب( ثابت تعادل 

برگشت و باعث یعنی در جهت  رود گرما پیش می مصرفواکنش در جهت  دما طبق اصل لوشاتلیه  افزایشبا  زیرا  85آ( دمای 
 گردد. تر شدن ثابت تعادل می کوچک 

 آن پیش خواهد رفت.  مصرف، واکنش تا حد امکان در جهت 2ABمقدار  افزایشبا شود زیرا جا میب( در جهت رفت جابه
 .ماند بدون تغییر میچون دما ثابت است ثابت تعادل  كند.تغییر نمیپ( 

528.  

 آن پیش خواهد رفت. مصرف، واکنش تا حد امکان در جهت 2Oمقدار   افزایشبا شود زیرا جا می آ( در جهت رفت جابه

رود، پس واكنش رفت پیشرفت  واكنش گرماده است با كاهش دما تعادل به سمت تولید گرما میاین یابد، زیرا ب( افزایش می
 گردد. تر شدن ثابت تعادل میو باعث بزرگ كندمی

جهت   طبق اصل لوشاتلیه واكنش در ، شودبا افزایش حجم سامانه، فشار كم میزیرا شود می کم 2NO های شمار مولپ( 
 ( جهت برگشت )رود  بیشتر پیش میهای گازی تعداد مول

529.  

Kآ(   =
[NO2]

2

[NO]2[O2]
 

-بیشتر می  2NO فراورده یعنی  شود بنابراینجا میهزیرا با  افزایش فشار تعادل به سمت تعداد مول كمتر جاب( aب( واکنش )
 شود.     

یعنی در   رود گرما پیش می مصرفواکنش در جهت  دما طبق اصل لوشاتلیه   افزایشبا  شود، زیراکم می 4O2Nغلظت گاز پ(  
 گردد. می  4O2Nرفت و سبب کم شدن غلظت  جهت

530.  

K   آ( =
[SO3]

2

[SO2]
2[O2]

 

K =
(
0.004
2
)
2

(
0.2
2
)
2

(
0.2
2
)

= 4 × 10−3 

-ها را افزایش می جا شده و مقدار فراوردههون با کاهش دما تعادل برای افزایش آن در جهت رفت جابچ -یابد   ب( افزایش می
 .یابد

531.  

 کمتر آ( 
 (  1ب( منحنی )
،  ( در جهت رفت)های گازی کمتر یا تولید فرآورده بیشترزیرا واکنش با افزایش فشار به سمت شمار مول(  2پ( منحنی )
 .کندپیشرفت می 

 ت( بله 

532.  

  .533 برگشت

-فرآورده تبدیل می دهنده بهتری از واكنشدهد مقدار بیشزیرا مقدار ثابت تعادل افزایش یافته كه نشان می ،  25℃آ( دمای 
 .شود

534.  
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چون تعادل در  رفت و  یعنی در جهت رودگرما پیش میتولید  واکنش در جهت  دما طبق اصل لوشاتلیه کاهش  با   زیراب(  
 جهت واكنش رفت پیش رفته است پس تعادل و واكنش رفت گرماده است. 

 .ماند بدون تغییر میچون دما ثابت است ثابت تعادل  كند.تغییر نمیپ( 

 شود.    شود بنابراین مقدار آمونیاک بیشتر میجا میهزیرا با  افزایش فشار تعادل به سمت تعداد مول كمتر جاب، Aالف( نمودار 
 یابد.  کاهش می  2Hغلظت شود و  جا میب( تعادل در جهت رفت جابه

Kج(   =
[NH3]

2

[H2]
3[N2]

→ 8 × 10−3 =
[2×10−2]

2

[0/5]3[𝑁2]
→ [𝑁2] = 0/4 

535.  

 (و بازیافت آن  اخت بطری آبس ، های آلیکلید سنتز مولکول،  های شیمیاییرزش فناوری)ا 123تا  111فصل چهارم صفحات

 آ(              
 
 
 
      4-7=   -3در پارازایلن   -ترفتالیک اسید   1-4+ = 3 

 + افزایش )اکسایش( یابد. 3به  -3ها، زیرا عدد اکسایش کربن باید از ب( اکسنده
 پ( ترفتالیک اسید، زیرا دارای بخش قطبی است. 

536.  

 آ(  کاتالیزگر 
 ( ترفتالیک اسید  3) –( اتیل اتانوات یا اتیل استات 2) -(  اتیلن گلیکول  1ب( )
 4-7=-3پ( 

537.  

  .538 پارازایلن 

  .539 (2(     ب( ترکیب ) 1آ( ترکیب )

 آ( پارازایلن 
 ب( پتاسیم پرمنگنات رقیق

 4-5=-1پ( 
 ( 5( و )3ت( ترکیب )

 ث(      

540.  

  .541 درست 

 ترفتالیک اسید  –آ( پارازایلن 
      4-7=  -3در پارازایلن  -ترفتالیک اسید   4-1+ = 3ب( 

 پ( پتاسیم پرمنگنات غلیظ 
 پذیر است. ت( زیاد، زیرا در حضور گرما و اکسنده قوی انجام 

542.  

  .543 به گروه کربوکسیلیک اسید تبدیل شود. آ( گروه متیل 
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      4-7=  -3در پارازایلن  -ترفتالیک اسید   4-1+ = 3ب( 
 پذیر است. پ( زیاد، زیرا در حضور گرما و اکسنده قوی انجام 

 .زیرا واحدهای تکرارشونده آن گروه عاملی استری است - استرآ( پلی

 ب(     

544.  

 اتانول (1)

 اتان (2)

 کلرواتان (3)

 اتن پلی (4)

545.  

  .546 ترفتالیک اسید 

 آ( کلرواتان 
 ب( اتانول

 پ( آب 
 ت( اتن 

547.  

 آ( پارازایلن 
 ب( پتاسیم پرمنگنات غلیظ 

 4-7=-3پ( 
 ت(  زیاد 

548.  

 ( 5( و )1آ( )
 (  4( و )2ب( )
 ( 3پ( )

549.  

  .550 ترفتالیک اسید -اتیلن گلیکول  

  .551 اتیلن گلیکول  

 ضدعفونی  –حلال چسب آ( 
دهد واکنش برای عبور از این سد انرژی، به انرژی بیشتری نیاز داد پـس دما باید  سازی نشان می زرگ بودن انرژی فعالب( ب

 .بالاتر برود

552.  

تغییر حضور یک اکسنده شود پس برای این + تبدیل می3به  -3برای تبدیل گروه متیل به گروه کربوکسیل عدد اکسایش از 
 قوی لازم است. 

553.  

 آ( اتیلن گلیکول 
 ب( پارازایلن 

554.  
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 اتیلن گلیكول   آ( 
 ب( محلول آبی و رقیق پتاسیم پرمنگنات  

 « -١پ( »

555.  

 پارازایلن  Bاتن    و  Aآ( 

 4 -  1+ =  3ب( 
556.  

 گلیکول اتیلن  آ( 
 پتاسیم پرمنگنات   (ب

557.  

  .558 درست 

  .559 . های سودمند تبدیل شده استدهنده به فراوردههای واكنشبیشتری از اتماز دیدگاه اتمی شمار  bواکنش 

 آ( اتانول
 گلیکول ب( اتیلن 

560.  

 HClآ( 
 ب( درست 

561.  

        COآ(  
 (    یا متان هیدروکربن سیرشده است )تان واکنش پذیری بسیار کمی دارد. ب( م 
 ها یندهلااهش مصرف انرژی و کاهش تولید آپ( ک

562.  

  .563 استری

 و )ب( پارازایلن گلیکول اتیلن)آ( آ( 
 ب( پارازایلن 

 پرمنگنات   می پتاس م یپتاس پ(  

564.  

 سازی بالایی نیاز دارد. آ( زیرا انرژی فعال 
   Mn( +  -2×)4+ = 7برابر  Mnب( عدد اکسایش 

 پ( پارازایلن 
 گلیکول اتیلن ت( 

565.  

 .زیرا واحدهای تکرارشونده آن گروه عاملی استری است - استرآ( پلی
 محلول آبی و رقیق پتاسیم پرمنگنات ب( 

 B( بجای ترکیب 1و ترکیب ) A( بجای ترکیب 3پ( ترکیب )

 4 - 4=   0ت(  برابر صفر 

566.  

  .567 درست 

 2Hو  COآ( گازهای 

 OH3CH ب(

 C  → 0 ( =1-+ )3 ×1 +C=   -2پ( 

568.  
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 CH2CH=2 ( اتیلن 2و ترکیب ) آ( ترفتالیک اسید  

 تهیه بطری آب  ب(
   لا ستفاده شده و واکنش در دمای با( اپتاسیم پرمنگنات غلیظ )زیرا برای انجام این واکنش از اکسنده غلیظ  ( 1واکنش ) پ(

 .شودانجام می 

569.  

 .شودمی  تولیداتن  از گلیكول اتیلنآ( نادرست، 
 ب( درست. 

570.  

 .اكسایش آن زیاد شده است. یا تغییر عدد اكسایش آن مثبت استزیرا اكسایش یافته یا عدد   ( 4CHآ( کربن در متان )
-فعال  پذیری بسیار كمی دارد و انجام این واكنش به دانش و فناوری پیشرفته نیازمند است. یا انرژیزیرا متان واكنش ب(

 . سازی آن زیاد است
 پ( اکسایش 

571.  

  .b 572واکنش الف( 

  .HCl 573ه(                     د( اکسنده                ج( پارازایلن                 (2ب( ترکیب )             (3الف( ترکیب )
 


